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خطراً غير مســـبوق على تعليم    COVID-19ق المدارس في جميع أنحاء العالم نتيجة لجائحة  إغلا يمثل

الأطفال وحمايتهم وعافيتهم، ولا يقتصــر الأثر الســلبي لإغلاق المدارس على تدني مســتويال تحصــيل الطل ة، بل  
 ر المدرسة كمؤسسة تربوية.يتعدى ذلك إلى الأضرار النفسية والسلوكية والصحية والاجتماعية نتيجة غياب دو 

تماعية واقتصادية  اهظة؛ و العديد من الآثار التربوية السلبية، حيث  وقد تسبب إغلاق المدارس بتكلفة اج
أن إغلاق المدارس والمؤســســال التعليمية تســبب  حرمان    2019أشــارل اليونســكو في تقريرها الصــادر في ابريل 

ــ اب من فرم النمو والتطور،   ــيما  الأطفال والشـــ ــة؛ ولا ســـ حيث يحظى الأطفال  فرم تعليمية أقل خارج المدرســـ
  النس ة إلى الأهل محدودي التعليم والموارد. 

إن اعتماد برامج التعليم عن ُ عد  كافة أشــــــكالها يُســــــهم في تخفير الأضــــــرار التربوية الناجمة عن إغلاق  
تخدامها يجب أن تنسـجم مع خصـائم المرحلة  المؤسـسـال التعليمية؛ غير أن أشـكال التعليم عن ُ عد التي يتم اس ـ

تقان  العمرية للمتعلمين و  مكاناتهم، كما ين غي أن تُســــــــــاعد المتعلمين  شــــــــــكل أفضــــــــــل على اكتســــــــــاب المفاهيم وا  ا 
 المهارال العلمية والحياتية المختلفة.

الأول حتى   ن عل فكرة تقديم  طاقال التعلم الذاتي للأطفال في المرحلة الأســاســية من  ،ومن هذا المنطلق 
أو م حث  أســلوب    ،والمهارال الأســاســية الخاصــة  كل صــرالأســاســي؛ والتي ركزل على تقديم المفاهيم    التاســع

ولي  الطالب و مُ ســي يســاعد الأطفال على اكتســابها، حيث تضــمنل كل  طاقة مجموعة من الإرشــادال الخاصــة  
ــي؛  أمره ــهلة و ســـ ــافة إلى تقديم المفهوماالمهارة  طريقة ســـ ــاعد المتعلم   الإضـــ طة مُدعمة  الأمثلة والتدري ال  ما يســـ
 .ب المفهوم واتقان المهارة ذاتياً اكتسا  على

 والله ولي التوفيق،،، 
 محمود أمين مطرد. 

 مدير عام الإشراف والتأهيل التربوي 
 
 

 

  

  

 تقديم
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 ما هي بطاقات التعلم الذاتي؟ 

الحادي  مجموعة من ال طاقال المرافقة للكتاب المدرســـــي؛ والداعمة لتعلم طل ة الصـــــفوف من الأول حتى  
والمهارال الأســــــــاســــــــية في كل م حث،  ، ويركز محتوى تلك ال طاقال على المفاهيم  الم احث المختلفةفي  عشــــــــر  

حية؛ وتدري ال للتقويم الذاتي، كما تتضمن  فهوم أو المهارة مع  عض الأمثلة المُعينة والتوضي حيث يتم عرض الم
ــاند يفيديو تعليمي، مقطع   ــادال ذال العلاقة بتعلم المهارة؛ وروا ي لمحتوى رقمي مُســــ ال طاقة مجموعة من الإرشــــ

 (.صوتي، لع ة تربوية ...
 

رشادات   نصائح وا 
 عزيزي ولي الأمر: 
شـــرافاً م اشـــراً من أُمهاتهم  اتي مســـؤوليالتعلم الذ ة شـــخصـــية لدى الفرد؛ غير أن الأطفال يحتاجون دعماً وا 

وآ ائهم ليتمكنوا من التعلم الذاتي  شـكل فاعل ومنظم، ولتحقيق هذا الدعم  الشـكل المطلوب؛ إليك  عض النصـائح  
 والإرشادال:

ناك الكثير من الأشياء يتعلمها الأطفال  التعليم لا يقتصر فقي على الذهاب إلى المدرسة، فهتذكر أن   •
 رسة.خارج المد

شخصيته وطبيعته الخاصة، وليس  الضرورة أن تنجح الطريقة التي استخدمها صديقك    فردتذكر أن لكل  •
 أنل.   طفلك، للتعامل مع طفلهفي التعامل مع 

عن تعلمه  عن مسؤوليته  ؛ وتحدث معه  ابنكمة التعلم الذاتي أو جدواه أمام  لا تحاول التقليل من شأن وقي •
 في ظل تعطل الدوام المدرسي. 

عزز كل تقدم يحرزه الطفل؛ وارفع من معنوياته  ع ارال الثناء والتشجيع أمام الآخرين، مع مراعاة الثناء   •
 عليه  حكمة من غير إفراط أو تفريي. 

شعاره  الإح اط. ابتعد عن مقارنة طفلك  •   أقرانه حتى لا تؤثر سل اً على نفسيته وا 
د الطفل على تحمل المسؤولية والاهتمام بنفسه كحل الواج ال والقدرة على اتخاذ القرار بنفسه.  •  عو ِّ
 اغلق الفيسبوك وأي وسيلة تواصل اجتماعي أخرى؛ حتى يص ح بإمكانك التركيز على ما يتعل مه طفلك.  •
م وقتًا ثابتًا ل •  . تعلم طفلك كل يوم؛ ولا تكلفه  أي نشاط آخر في وقل التعل مخص 
اختر الوقل الذي يناسب طفلك ولا يتعارض مع أي نشاط آخر يرغب الطفل  القيام  ه يمشاهدة طفلك   •

لحلقة كرتون يحبها على التلفاز، وقل النوم ..( وذلك حتى لا يتشتل ذهن الطفل  التفكير في هذه 
 الأنشطة. 
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ك يعمل على هدر طاقته؛  ابتعد عن العنر والعصبية والصراخ أثناء متا عتك لدروس طفلك، لأن ذل •
 وتشويش تفكيره؛ وتشتيل تركيزه.

 ومعرفة نقاط الضعر.  ،وتعزيز نقاط القوة   ،لتعرف على إمكاناته، من أجل الحل الفرديل أعي الطفل فرصة  •
 ليال أخرى. فرغ نفسك في أوقال تعلم طفلك؛ وتخلم من التفكير في أي مسؤو  •
 ا سوف يساعده في الاستمرارية والتعل م. تأكد من دافعية طفلك ناحية ما سيتم تعل مه؛ لأن  هذا م •
تأكد من حالة طفلك البدنية والنفسية مثلًا: حصوله على قدر جيد من النوم، لا يشعر  الجوع؛ حتى   •

 عل م.تال تضمن عدم تفكيره في هذه الأشياء أثناء 
 

 طاقات التعلم الذاتي:آليات التعامل مع ب
 عزيزي ولي الأمر:  

ناء و عد تنفيذ جلســــال التعلم الخاصــــة ب طاقال  ي ننصــــح القيام بها قبل وأثهناك مجموعة من الأمور الت
 التعلم، وهذه الأمور تتلخم فيما يلي:

الكتب عن الضوضاء، وحدد ركناً مناس اً في المكان لوضع    اً خصم مكاناً هادئً جيد التهوية؛ و عيد •
 ومواد التعلم  ما يضمن عدم مقاطعة  اقي أفراد الأسرة لجلسة التعلم.

 تأكد من وجود القرطاسية المناس ة يقلم، ممحاة، مسطرة، كراسة جانبية، مواد مناس ة للمادة ...(  •
 اقرأ الإرشادال والنصائح المدرجة في كل  طاقة؛ وحاول الالتزام بها ما أمكن.  •
 . ورقم ال طاقة التي ستناقشها معه، واسأله عن الدرس الذي تنتمي له ال طاقة   اسم المادة الطفلأخبر  •
 ( دقيقة. 20 - 15المدة الزمنية المتوقعة لإنجاز ال طاقة، ويفضل أن تتراوح المدة بين ي  للطفلحدد  •
 اجعل من التعلم عملية ممتعة خالية من الإجهاد؛ واطلب منه الرسم أو الغناء أثناء التعلم.  •
 على الرجوع لل طاقة.  إذا شعر  التعب؛ بل امنحه وقتاً للراحة؛ ثم حفزهالطفل   المهام بدلًا عن لا تقُم •
 احرم على ربي التعلم  أمثلة من الحياة اليومية للطفل.  •
 عل ِّم الطفل كير يفكر من خلال طرح الأسئلة عليه ومناقشته في إجا اته.  •
 لمحتوى المفهوماالمهارة التي تتضمنها ال طاقة. استعن  الكتاب المدرسي لتعميق فهم الطفل  •
 ذاتي. لتلك الواردة في  طاقال التعلم الساعد طفلك على حل تدري ال مشابهة  •
 تعامل مع أخطاء الطفل بهدوء؛ ولا تترك الخطأ بدون تصحيح.  •
 أعي الطفل وقتاً مناس اً للراحة.  •
 لا تناقش مع الطفل أكثر من  طاقة في الجلسة الواحدة. •
  واحتفل معه بإنجازه.   ه ر الطفل  أهمية العمل الذي قامأشع •
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 عاد عنها أساليب سلبية يجب الابت
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    QRإرشادات للتعامل مع رمز 
      

 تم إضافة رموز تفاعلية بجانب الروا ي المحددة، ولمشاهدة الفيديو المرت ي  الرمز عليك  ما يلي:
يقارئ رمز  ، وبإمكانك ال حث عنه  الصيغة التالية في المتجرQRتنزيل أي برنامج من المتجر لقراءة رمز   .1

QR.) 
ســــــــــــــتجـد الكثير من التطبيقـال التي تـدعم الفكرة، قم بتحميـل أي    ،متجر وال حـث عن التطبيق ولـك للعنـد دخ .2

 تطبيق من التطبيقال.
 .المرة الأولى فقي لتنزيل التطبيق الخطوال السا قة ستقوم  عملها مرة واحدة، وهي  .3
نحو الرمز المحـدد، ثم قم بتشــــــــــــــغيـل التطبيق، وتوجيـه الكـاميرا الموجودة داخـل التطبيق    ، عـد تنزيـل التطبيق  .4

 رت ي  الرمز.انقر على كلمة فتح الموقع يالمتصفح(، لتشاهد الفيديو الم
 

 ي. تلقائ( بشكل QRملاحظة: بعض الهواتف الذكية الحديثة موجود بها )قارئ 

 

 

الصراخ 
والتهديد 
والشتم

التأنيب 
واللوم

كثرة الأوامر
السخرية 
والانتقاد 
المستمر

المقارنة مع 
الآخرين

المبالغة في
الوعظ
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 أصل الجغرافيا (1بطاقة رقم ) 
 

 جغرافيا. اليبين أصل كلمة  -1 الأهداف
 يا حديثاً. يستنتج مفهوم علم الجغراف -2

 
 تلخيص المحتوى: 

تعني وصر،  (، و Graphos(، وتعني الأرض، ويGeoإغريقي، وتتكون من مقطعين ي  أصل كلمة جغرافيا 
، فيعر ف  أنه العلم الذي يدرس الظواهر أما علم الجغرافيا حديثا  وبهذا يكون معني الجغرافيا قديمًا وصر الأرض.  

  ة على تلك العلاقال. ، والعلاقال المت ادلة بينهما، والنتائج المترتالطبيعية وال شرية، وتوزيعها الجغرافي 

  رابط فيديو عن أصل كلمة الجغرافيا:
https://youtu.be/Z7Ro3mOolp8      

 

 

 الأنشطة والتدريبات: 
 
 

 عرف المفاهيم والمصطلحات الأتية: 
 . غرافيا مة الجأصل كل -1

 ................................................................................................... 
 . علم الجغرافيا حديثاً  -2

 ................................................................................................... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( 1نشاط )

 

 الوحدة الأولى: علم الجغرافيا

https://youtu.be/Z7Ro3mOolp8
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 الأهداف
 يبين أقسام علم الجغرافيا.  -1
 يستنتج فروع الجغرافيا الطبيعية.  -2
 يستنتج فروع الجغرافيا ال شرية. -3

 
 تلخيص المحتوى: 

الدرس  ملخم  اقرأ  الطالب،  عزيزي 
والشكل المقابل للتعرف على أهم الأفكار 

 الواردة فيه. 
جغرافيا إلى فرعين أساسيين:  لاينقسم علم  

تدرس  التي  الطبيعية،  الجغرافيا  الأول 
تكونها،   حيث  من  الطبيعية  الظواهر 

وتوزيعها، والعلاقال القائمة بينهما، مثل: التضاريس والمناخ، والن ال الطبيعي، والحيوانال البرية. الثاني الجغرافيا 
 ئتها الطبيعية، والنتائج المترت ة على هذه العلاقة. يبال شرية، والتي تدرس الظواهر ال شرية، وعلاقتها ب

تشتمل الجغرافيا الطبيعية على العديد من الأقسام، فمنها ما يدرس المجموعة الشمسية، والنجوم الواكب، ومنها ما  
، ر ا يدرس الأقاليم المناخية المختلفة على سطح الأرض، ومنها ما يدرس الغلاف المائي كالمحيطال وال حار ولاأنه 

ومنها ما يدرس الن ال الطبيعي والحيوانال البرية، كما تدرس الكهوف والأنهار والأودية من حيث تشكلها وتوزيعها 
 الجغرافي. 

كما تشتمل الجغرافيا ال شرية على عدة أقسام: منها ما يدرس السكان ومعدلال نموهم وتوزيعهم وأنماط الهجرة، 
طال الاجتماعية للسكان، ومنها ما يدرس المدن والقرى  وال ادية، ويوجد ا ش ومنها ما يدرس العادال والتقاليد والن

الدولة ومقوماتها   يدرس  ما  منها  الجغرافية، وكذلك  التاريخية وعلاقتها  المواقع  بدراسة الأحداث  يهتم  منها قسم 
 وحدودها وعلاقتها مع الدول المجاورة. 

 الأنشطة والتدريبات: 
 
 

 تية: المفاهيم الآعرف 
 جغرافيا الطبيعية. ال -1

 ................................................................................................... 
 . الجغرافيا ال شرية -2

 ................................................................................................... 

 أقسام علم الجغرافيا وفروعها (2قم ) بطاقة ر 

 ( 1نشاط )
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 .  وفروعها اكتب في الشكل التالي أقسام علم الجغرافيا

 
 

 
 

 الإجابة الصحيحة فيما يأتي: ضع دائرة حول رمز 
 ما فرع الجغرافيا الذي يهتم بدراسة أثر التعرية ال حرية على السواحل؟  -1

 الجغرافيا الفلكية .د جغرافية التربة  . ج جغرافية المياه  . ب الجيومورفولوجيا . أ
 رع الجغرافيا الذي يهتم بدراسة الأعراس الفلسطينية الجماعية؟ ف ما  -2

 الجغرافيا العمرانية   .د جغرافية السكان  . ج الجغرافيا الاجتماعية  . ب الجغرافيا الحياتية . أ
 أي من فروع علم الجغرافية يهتم بدراسة مشاكل الحدود بين الدول؟  -3

 جغرافية السكان  .د ية الجغرافيا التاريخ . ج الجغرافيا العمرانية  . ب الجغرافيا السياسية . أ
 المدن؟ما فرع الجغرافيا الذي يهتم بدراسة ظهور العشوائيال بجوار  -4

 الجغرافيا العمرانية  .د السياسيةالجغرافيا  . ج الجغرافيا التاريخية  . ب الجغرافيا الاجتماعية  . أ
 دراسة توزيع الغا ال والحشائش في العالم ضمن اهتمامال الجغرافيا.  -5

 اخية منال .د التربة  . ج الحياتية  . ب الاقتصادية  . أ
 الإسلامية من ضمن اهتمامال الجغرافيا. دراسة بداية الأشهر القمرية ونهايتها وتحديد الأعياد  -6

 السكانية  .د الجيومورفولوجيا . ج الاجتماعية  . ب الفلكية  . أ
 أي من فروع الجغرافيا يهتم بدراسة النفي وتوزيعه في العالم؟  -7
 الجغرافيا العمرانية  .د دية الجغرافيا الاقتصا  . ج الجغرافيا الاجتماعية  . ب الجغرافيا السياسية . أ
 انقراض الغزال من فلسطين؟ما فرع الجغرافيا الذي يدرس  -8
 الجغرافيا الحياتية .د الجغرافيا الاقتصادية  . ج الجغرافيا السياسية . ب الجغرافيا التاريخية  . أ
 م؟1948ما فرع الجغرافيا الذي يدرس الهجرة الفلسطينية التي حدثل أثناء حرب عام  -9
 الجغرافيا السكانية  .د الجغرافيا الاقتصادية  . ج ا السياسيةرافيالجغ . ب الجغرافيا الحياتية . أ

 ( 2) اطنش

 ( 3نشاط )

 لم الجغرافيا وفروعهاأقسام ع (2بطاقة رقم )تابع 
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 عرف المفاهيم والمصطلحات الآتية: 
جغرافيا:    -1 كلمة  يأصل  مقطعين  من  الكلمة  وتتكون  الإغريق،  إلى  كلمة جغرافيا  أصل  وتعني   (Geoيعود 

 صر الأرض.( وتعني وصر، وتعني و Graphosالأرض، وي
بأنها    -2 الجغرافيا حديثا  والعلاقال  تُعرف  الجغرافي،  وتوزيعها  وال شرية،  الطبيعية  الظواهر  يدرس  الذي  العلم 

 المت ادلة بينهما، والنتائج المترت ة على تلك العلاقال. 
 
 

 عرف المفاهيم والمصطلحات الآتية: 
الطبيعية  -1 الظواهر    :الجغرافيا  بينهما،    يعيةالطبتدرس  القائمة  تكونها، وتوزيعها، والعلاقال  من حيث 

 مثل: التضاريس، المُناخ، الن اتال الطبيعية، والحيوانال البرية. 
تدرس الظواهر ال شرية، وعلاقتها ببيئتها الطبيعية، والنتائج المترت ة على   :الجغرافيا الشرية  -2

 هذه العلاقة. 
 وفروعها أقسام علم الجغرافيا

 
 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: . 4

 9 8 7 6 5 4 3 2 1 رقم السؤال 
 د د ج أ ب  د أ ب  أ رمز الإجابة 

 
 
 

  

  إجابة أسئلة البطاقات 

 (1حل بطاقة )

 (2حل بطاقة )
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 نموذج اختبار نهاية الوحدة الأولى 

 
 

 درجات(  3)     :الصحيحة الإجابة رمز حول دائرة الأول: ضع السؤال
 ي؟ الن ات الغطاء بدراسة يهتم الذي  الجغرافيا  فرع ما -1

   التربة د.     ج. الجيومورفولوجيا     ب. الحياتية   أ. المناخية
 والتجارة؟ والصناعة الزراعة بدراسة يهتم الجغرافيا  فروع من فرع أي -2
   السكانية د.     الاقتصادية ج.    ب. السياسية    . التربةأ

 للسكان؟   الجغرافي التوزيع بدراسة يهتم الذي  الجغرافيا  فرع ما -3
   د. السكانية      الاجتماعية ج.    التاريخية ب.   اسية. السي أ

 درجات(  3)     التالية:  للعبارات المناسب المصطلح الثاني: أكتب السؤال
 والأودية.  والأنهار الكهوف مثل: الأرض، سطح مظاهر بدراسة  تهتم(    ي .1
 وتقاليد. عادال من للسكان الاجتماعية  والنشاطال العلاقال تدرس(    ي .2
 الجغرافية.    المواقع وعلاقتها التاريخية  الأحداث بدراسة  تهتم(    ي .3

 درجات(  4)  البشرية. الطبيعية والجغرافيا الجغرافيا : من كل مفهوم بين قارن  الثالث: السؤال
-----------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------
-----------------------------------------------------------------

 ------------------------------------------------------------- 
 درجات(  3)  انسب الظواهر الآتية إلى ما يناسبها من فروع علم الجغرافيا. الرابع: السؤال

 ___________. . تشكل ظاهرة الندي ___1
 . انقراض التماسيح من فلسطين_____________.2
 الحدود الفاصلة بين الدول____________.  . 3
 

 ( ناتدرج)       عرّف المفاهيم الآتية:  /الخامس السؤال
 . علم الجغرافيا حديثاً  .1

.................................................................................. ............. 
 ................................................................................................ 

 . الجغرافيا الفلكية .2
 ................................................................................................ 

 ............................. ............. ...................................................... 
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 يوضح نظرية الانفجار العظيم في تفسير نشأة الكون. -1 الأهداف
 الحالي. يبين الأدلة التي اعتمدل عليها هذه النظرية في العصر  -2

 
 تلخيص المحتوى: 

التي   نظرية الانفجار العظيملنظريال التي حاولل تفسير نشاة الكون، ومن هذه تلك النظريال:  ديد من ايوجد الع
 م، وتتلخم في النقاط التالية: 1927عام  جورج ليمتري تعود إلى العالم البلجيكي 

 غازية. مليار سنة ع ارة عن كتلة  13.8الكون قبل كان  -
 ة عظيمة الضغي والحرارة. الكتلة الغازية تدعى  البيضة الكوني -
 نتيجة للحرارة والضغي حدث انفجار مما أدى إلى تناثر أجزاء البيضة الكونية مكونة ملايين السدم. -
 انخفضل درجة حرارة السدم وتكاثفل؛ فكونل ملايين المجرال.  -
 يد من الأدلة منها: اعتمدل النظرية في الوقل الحالي على عد -

 ل كونية تن عث في جميع أنحاء الفضاء. .         ب( ظهور اشعاعا أ( المجرال في حالة ت اعد
 هل تعلم أن: 

 ع ارة عن سحب من الغ ار والغازال نتيجة تناثر أجزاء البيضة الكونية .  السُدُم:
 هي تجمعال هائلة من مليارال النجوم والكواكب والكويك ال. المجرة:

 
 نظرية الانفجار العظيم:رابط فيديو حول 

https://youtu.be/NJM7GLqUEUE 
 

 الأنشطة والتدريبات: 
 
 

 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 
 العظيم؟ الانفجار   نظرية تقوم ماذا على-1
 الغازال. من هائلة كتلة ب.      النيازك. من مجموعة . التحامأ  
 الكونية.  البيضة انفجار د.     سماوية.  أجرام  مكونال ارانفج  ج. 
 العظيم؟   الانفجار نظرية صاحب  هو من -2
 جاليلو  د.    اينشتاين ج.    ليمتري  ب.    . بوفون أ  
 

 نظرية الانفجار العظيم   (3بطاقة رقم ) 

 ( 1نشاط )

 الوحدة الثانية: الكون والمجموعة الشمسية

https://youtu.be/NJM7GLqUEUE
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 سية؟نشأة الكون والمجموعة الشم  العظيم الانفجار نظرية فسرت كيف. 1
 ................................................................................................... 
 ................................................................................................... 

 لي.الحا اذكر الدلائل التي اعتمدت عليها النظرية في الوقت . 2
 ................................................................................................... 
 ................................................................................................... 

 ............................................... ..... ............................................... 
 ................................................................................................... 

  

 نظرية الانفجار العظيم (3بطاقة رقم )تابع 

 ( 2نشاط )



 

 14 

 المجموعة الشمسية (4بطاقة رقم ) 
 

 

 يُعرف المجموعة الشمسية.  -1 الأهداف
 يستنتج مكونال الشمس.  -2

 

 محتوى: ص التلخي

 
الأرض،   - الزهرة،  الشمس وكوكب عطارد،  من  وتتكون  الت انة،  إلى مجرة درب  تنتمي  الشمسية  المجموعة 

 والأقمار، والمذن ال، والشهب، والنيازك، الكويك ال. وبلوتو، المريخ، المشتري، زُحل، أورانوس، ونبتون، 
 

 مكونات الشمس:
المتوسي    - الحجم  ذو  الشمس  نجم  يعتبر 

 لمجموعة الشمسية. مركز ا
تعد الشمس أقرب النجوم للأرض. وتتكون  -

غاز  مثل:  غازية صل ة،  نواة  من  الشمس 
%، وغاز 70الهيدروجين الذي يشكل نحو  

%، 27الهليوم الذي يشكل ما نسبته نحو  
 ومن غازال الكربون والنيتروجين. 

  يحيي  النواة غلاف إشعاعي. -
يلي الغلاف الإشعاعي ط قة منطقة الحمل  -

 حراري. ال
ثم الط قة الضوئية السطحية المضيئة للشمس والتي تظهر عليها ال قع الداكنة التي تسمى الكلر الشمسي،   -

 خر. إلى آنتيجة اختلاف درجة الحرارة من مكان 
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 المجموعة الشمسية (4بطاقة رقم )تابع 
 
 

 الأنشطة والتدريبات: 
 

 

 : غير الصحيحة فيما يأتي  ةبار لعأمام ا( ×شارة )لعبارة الصحيحة، وا  أمام ا( √ضع إشارة )
 ( الشمس أ عد النجوم عن الأرض، وهي ذال حجم كبير إذا ما قورنل  النجوم الأخرى.  ي . أ

 % من جملة الغازال المكونة للشمس. 27( تشكل نس ة غاز الهليوم  ي . ب
  النواة الغازية يطلق عليها الغلاف الإشعاعي.( المنطقة التي تحيي  ي . ج
يط ي .د ع(  سطحها  منطقة لق  إلى  الشمس  من  اطن  الساخنة  الغازال  تنقل  التي  المنطقة   لى 

 الحمل الحراري.            
 

 
 

 ارسم شكلا يمثل الشمس، ثم اكتب عليه أجزاء الشمس بدءا  من الداخل. 
 

  

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )



 

 16 

 الكواكب (5بطاقة رقم ) 
 

 

 الأهداف
 يستنتج مفهوم الكواكب.  -1
 خلية والخارجية للمجموعة الشمسية.وعة الكواكب الدايقارن بين مجم -2

 

 تلخيص المحتوى:  
  الكواكب ع ارة عن أجسام كونية صُل ة معتمة تدور حول الشمس في مدارال خاصة بها. -
الزُّهرة، الأرض، والمريخ، وتتميز  قربها من الشمس، وصغر  مجموعة الكواكب الداخلية، وهي: عطارد،  -

  قمران.لديه لمريخ كوكب ا ف ؛ر مداراتها حول الشمس، وقلة عدد أقمارها حجمها، وصلابتها، وصغ 
مجموعة الكواكب الخارجية، وتتمثل في المشتري، وزحل، وأورانوس،   -

وكثرة عدد  وتتميز بتدني درجة حرارتها، وكبر حجمها،وبلوتو، ونبتون، 
 قمراً.  79أقمارها، حيث يت ع المشتري 

 

 عة الشمسية: رابط فيديو حول كواكب المجو 
https://youtu.be/wQHxgl2c8yQ 

 

 الأنشطة والتدريبات: 
 

 
 

      :الصحيحة الإجابة رمز حول دائرة ضع
 ب الأرض؟كبين أي  الكواكب الآتية يقع كو  -1

 عطارد والمشتري  د. ج. الزهرة والمريخ  ب. المريخ والمشتري     أ. المشتري وزحل
 كم يبلغ عدد الأقمار التي تت ع كوكب المشتري؟  -2

 قمراً  79 د.  قمراً  59 ج.    قمراً  35ب.    قمراً  11. أ
 الشمس؟ ترتيب كوكب الأرض  النس ة ل عده عن  ما  -3

 د. الرا ع   الثالث  ج.  الثاني  ب.    . الأول أ
 كم قمراً يت ع كوكب المريخ؟ -4

 أقمار  5د.   أقمار  4 ج.   أقمار  3 .ب    . قمرانأ
  ماذا تتصر مجموعة الكواكب ال عيدة عن الشمس يالخارجية(؟  -5

  قلة عدد أقمارها      د. صغر مداراتها   ج. كبر مداراتها       ب. الشمس . قربها من أ

 ( 1نشاط )

https://youtu.be/wQHxgl2c8yQ
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 الكواكب (5بطاقة رقم )تابع 
 
 ما أقرب الكواكب إلى الشمس؟  -5

 الزهرة د.         عطارد ج.       خالمري ب.    الأرض . أ
 من حيث عدد التوا ع؟   الآتية ما أكثر الكواكب -6

 أورانوس د.         الزهرة ج.       المشتري  ب.    زحل . أ
 الذي ليس له توا ع؟ كب الكو ما  -7

 المريخد.          زحل  ج.       الزهرة  ب.    أورانوس . أ
 

 
 

م  بين  الكو قارن  الشمسيةجموعة  للمجموعة  والخارجية  الداخلية  وعدد اكب  والمميزات،  الأسماء،  حيث  من   ،
 .الاقمار

 

 خارجيةالكواكب ال الكواكب الداخلية وجه المقارنة 

   الأسماء

   المميزات 

   الأقمار

 

  

 ( 2نشاط )
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 يوضح مفهوم الكويك ال.  -1 الأهداف
 يفسر تكون الكويك ال.  -2

 
 تلخيص المحتوى: 

الشمسية، وهي  - المجموعة  الكويك ال إحدى مكونال  تُعد 
 أجسام كونية صخرية صل ة.

كان هناك كوكب بين مداري المريخ والمشتري يعتقد أنه   -
من   أكثر  مكوناً  فتحطم    100000اصطدم  المشتري 

 . كويكب
حوالي   - عرضه  تدور  حزام  الكويك ال  هذه    175اخذل 

  .مليون كم
  جم:الحأهم الكويكبات من حيث 

 .كم 1000قطره سيرس ي غ . 1
 .كم 600 الاس ي غ قطره . 2
 كم. 538غ قطره لفيستا يب. 3

 

 الأنشطة والتدريبات: 
 

 
 

 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 
 ؟ س  مدارال بين كوكب المريخ والمشتري مدور حول الشي تت الصل ة الكونية  الجسام ما الأ -1

 النيازك  د.   ج. الكويك ال     ب. الكواكب    أ. الشهب
 كم يبلغ قطر الكويكب فيستا؟  -2

 كم  538 د.    كم 835 ج.   كم 583ب.   كم 358. أ
 ما سبب تكون الكويك ال؟  -3

 د. اصطدامها بزحل   اصطدامها  الأرض  ج.  المشتري  اصطدامها  ب.  . اصطدامها  المربخأ
 

 

 ( 1نشاط )

 الكويـكبات  (6بطاقة رقم )تابع 
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 المذن ال.  المقصودتعرف  -1 الأهداف
 كيفية تشكيل المذنب. تبين  -2

 
 تلخيص المحتوى: 

 
  ،أجرام سماوية تتكون من كتل جليدية  ع ارة عنالمذن ال  
و وغازال   ،وصخور من ،  يقترب  عندما  المذنب  يتشكل 
المتجمدة  ؛الشمس نواته  مكونة    ،فتسخن  الغازال  فتتبخر 

. ومن  مليون كم  65حوالي     عضها   ذيل طويل يصل طول
يدور حول الشمس كل ن ال مذنب هالي الذي  المذشهر  أ

 .م1986عام  ، وكان آخر ظهور له في  واحدة  سنة مرة  76
 

 فيديو عن المذنبات:  رابط
https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=4XDAR02lwUI 

 
 لتدريبات: الأنشطة وا

 
 

 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 
   ؟وصخور وغازالتكون من كتل جليدية ي تتالسماوية  الجرام ما الأ -1

 المذن ال د.   الكويك ال ج.   النيازك ب.   الشهب . أ
   كم يبلغ طول  عض المذن ال التي تظهر في السماء؟ -2

 مليون كم  67 .د مليون كم  76 .ج مليون كم  56 .ب مليون كم  65أ. 
 م؟1986عام في وقد ظهر لسكان الأرض، سنة مرة واحدة  76كل ما اسم المذنب الذي يظهر  -3

 بوفون  د.  هالي  .ج  ليمتري  ب.   فيستا  أ. 
 
 

 ........... ...............................................................ذيل طويل للمذنب  بم تفسر: تشكيل
 

 

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )

 المذنبات  (7بطاقة رقم )
 

https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=4XDAR02lwUI
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 الأهداف
 . يقارن بين مفهومي الشهب والنيازك  -1
   .سبب ظهور الشهب في السماءيفسر  -2
 . يوضح أس اب وصول  عض النيازك إلى سطح الأرض -3

 
 تلخيص المحتوى: 

هَابٌ ثَاقِّبٌ  مَن   إِّلّا قال تعالى ي فَةَ فَأَت َ عَهُ شِّ رَ ال خَط   10( الصافال آية  خَطِّ
جسام كونية صل ة صغيرة الحجم، وهي غال اً ما  رة عن أ ا ع  الشهب -

 . مذن ال تدور حول الشمس تكون  قايا 
تتكون الشهب عندما تخترق الغلاف الجوي للأرض فترتفع حرارتها   -

تسير  سرعة   نارية  أسهم  على شكل  فتظهر  في كم    70وتحترق 
     الثانية.

  .نرى الشهب مضيئة في السماء ثم تختفي  سرعة -
   سنوياً.  ملايين الأطنان من الغ ار الكونيى الأرض إل  حملت -
هي أجسام كونية صل ة أكبر حجما من الشهب تدور حول   النيازك -

 . الشمس
 قد تنحرف النيازك عن مداراتها وتتجه نحو الأرض وتسقي عليها    -
النيازك،   - على  الأمثلة  لحرق    م 1908عام    سيبيريا نيزك  من  أدى 

الذي سقي    لك نيزك أريزونا يريا. وكذغا ال سيبمساحال واسعة من  
سنة   2500في الولايال المتحدة قبل حوالي  على صحراء أريزونا  
 . م1200م وقطرها  175تسبب في حفرة  عمق 

 
 

 فيديو حول سقوط نيزك 
aByPk-https://www.youtube.com/watch?v=3l2EO 

 
  

 الشهب والنيازك  (8بطاقة رقم )
 

https://www.youtube.com/watch?v=3l2EO-aByPk
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   الشهب والنيازك (8بطاقة رقم )تابع 
 

 الأنشطة والتدريبات: 

 
 

 عرف المفاهيم الآتية: 
 . الشهب: .........................................................................................  -أ

   ......................................................................................... : النيازك   -ب

 
 

 

 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 
 كما ثانية؟  70ما الأجرام السماوية التي تسير  سرعة  -1

 السُدُم د.   ج. الشهب     ب. المذن ال   أ. النيازك
  الأرض؟ سقي على سطح عضها يو  ،اراتهاقد تنحرف عن مد ، و من الشهب كبر حجماً الأكونية  الجسام ما الأ -2
 سُدُمال .د   المذن ال   .ج   النيازك  .ب   الشهب . ب

 
 

 

 
 فسر ما يأتي: 

 . نرى الشهب مضيئة في السماء ثم تختفي  سرعة -1
 .................................................................................................. 

 
 .سقوط النيازك على سطح الأرض -2

 ................................................................................................. 
 
 

 

 

 

  

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )

 ( 1نشاط )
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 يعدد الخصائم العامة للأرض.  -1 الأهداف
 . يحدد موقع الأرض  النس ة للكواكب  -2

 

 تلخيص المحتوى: 

س  عد كوكب الثة من حيث  عدها عن الشمتأتي الأرض في المرت ة الث  -
  مليون كم تقري اً. 150عُطارد والزُّهرة، ويبلغ متوسي  عدها عن الشمس 

ساعة مرة واحدة وتدور حول الشمس    24الأرض حول محورها كل  تدور   -
 يوم يللأرض حركتان(.  365.25كل 

 تأتي الأرض في المرت ة الخامسة من حيث الحجم صغراً وكبراً.  -
 ازي، يتكون من النيتروجين، والأكسجين، وثاني أكسيد الكربون، وبخار الماء. غلاف غللأرض  -
 لمياه السطحية والمياه الجوفية. يحيي  الأرض غلاف مائي مكون من ا -

 الأنشطة والتدريبات: 
 
 

 السؤال الأول: ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 
 ؟ رض في دورانها حول محورها ما المدة التي تستغرقها الأ -1

 أشهر 3 د.   ساعة  24ج.     يوماً  365.25ب.    يوماً  360أ. 
 يقع كوكب الأرض؟تية الآالكواكب  بين أي    -2

 المشتري والمريخ د.  والمريخ  دج. عطار   ب. الزهرة والمريخ   أ. عطار والزهرة
 الأرض عن الشمس؟  عد ُ كم يبلغ متوسي  -3

 كم   150000000  د.          كم      1500000ج.    كم 150000ب.    كم 1500أ. 
 

 
 

 اذكر خصائص كوكب الأرض؟ 
 ...........................................................................................................

 .............................................................................. .............................
.................. .........................................................................................

......................................................................................................... .. 
 

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )

 خصائص كوكب الأرض (9بطاقة رقم )
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 شكل الأرض وأبعادها  ( 10بطاقة رقم ) 
 

 الأهداف
    .مع الرسم أ عاد الأرضيوضح  -1
 . يستنتج سبب الشكل الكروي البيضوي للأرض -2
 . يبين الأدلة على كروية الأرض -3

 
 تلخيص المحتوى: 

 .كم 12756 الاستوائييبلغ طول قطر الأرض  -
 . كم 12713لقطبي يبلغ طول قطرها ا -
يفسر   كم، وهذا  43أطول من القطر القطبي  مقدار    الاستوائيأي أن القطر   -

البيض   من ع  الشكل  فهي  للأرض  ومفلطحة  يمتسعةجة  وي  الإستواء  عند   )
   .( عند القطبينمنكس ةي

 

  التالي:من أسباب كروية شكل الأرض 
   .أن الأرض  عد انفصالها عن الشمس كانل كتلة ملته ة -1
  سرعة عالية.  ور حول نفسها تد خذلأ -2
 . مركزية طردأدى ذلك تشكل قوة  -3
 عند القطبين. اتسعل يان عجل( عند خي الاستواء، وانك سل يتفلطحل( -4

  الأدلة على كروية الأرض: 
دَ ذَلِّكَ دَحَاهَا قال تعالى: ي ضَ َ ع     .30 :الآية  ،سورة النازعال (وَالأر 

وجه القمر  ظل الأرض على  أكد اليونان كروية الأرض من خلال ظهور   -
 . في كل حالال الخسوف

 . الشمس تضيء  استمرار أعلى السحب المرتفعة  عد الغروب وقبل الشروق  -
 . تطابق السماء مع الأرض على مدى رؤية العين يخي الأفق( -
 .صور الأقمار الصناعية التي التقطل  غاية الوضوح تؤكد كروية الأرض  -
 

 فيديو شكل الأرض، وأبعادها
https://youtu.be/6Pw5ZBv422I 

 

  

https://youtu.be/6Pw5ZBv422I
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 : الأنشطة والتدريبات
 

 
 

 دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: ضع 
 كم يبلغ طول القطر الاستوائي للأرض؟  -1

 كم 12700 د.  كم  12756 .ج  كم  12700ب.   كم 12713أ. 
 كم يبلغ طول القطر القطبي للأرض؟  -2

 كم 12756 د.  كم  12700ج.   كم  12713ب.   كم 12700أ. 
 ئي للأرض؟ كم يقل طول القُطر القطبي عن طول القُطر الاستوا -3

 كم  340 د.  كم 43ج.    كم 34ب.   كم 13أ. 
 

 

 .بعادهاارسم نموذجا  للكرة الأرضية موضحا عليه أ
 
 
 
 
 

 
 

 بم تفسر:  
 اتخاذ الأرض للشكل الكروي البيضوي. 

 ...........................................................................................................
 ............................................................................... ............................ 

 
 

 الأرض؟ما الأدلة على كروية  
 ...........................................................................................................

................................................................................ ...........................
 .......................................... .................................................................

 ........................................................................................................... 

 شكل الأرض وأبعادها  ( 10بطاقة رقم )تابع 

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )

 ( 3نشاط )

 ( 4نشاط )
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 . يعرف الش كة الجغرافية للأرض -1 الأهداف
   .يقارن بين خطوط الطول ودوائر العرض من حيث الخصائم والفوائد -3

 

 تلخيص المحتوى: 
   .الكرة الأرضيةسطح هي ش كة خطوط الطول ودوائر العرض التي تغطي  ،الش كة الجغرافية للأرض -
 . عده وس من طليمثم  ،يوستي هيكا قب فكرة الش كة الجغرافية هو العالم الإغريحصا -

 خطوط الطول: 
  خي طول. 360يصل عددها  -
صفر   درجتهو  ،رينتش في مدينة لندنغضاحية خي غرينتش في  يمر  -

 مدينة مستغانم في الجزائر.  في وكذلك 
غرباً و خي طول  180 نصفين شرقاً ية الأرضالكرة  رينتش غخي   نصري -

 ل. خي طو  180
 كن. تفيد في معرفة فروق التوقيل بين الأما  -

 دوائر العرض:
 . عرض دائرة  180 عددها   ويبلغ  ،الأرضية  الكرة تحيي  دوائر هي -
 إلى الأرضية الكرة ينصر الذي الرئيسي الخي  هو الاستواء  خي  يعتبر -

 .عرض ⁰ 90 وجنو اً   عرض⁰ 90 شمالاً  نصفين
 .الأماكن بين المناخية  الاختلافال معرفة  في تفيد -

 الأنشطة والتدريبات: 
 

 

 ما المقصود  الش كة الجغرافية؟ 
 

 
 

 .وازن بين خطوط الطول ودوائر العرض من حيث الخصائم والفوائد
 
 
 
 

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )

 الشبكة الجغرافية للأرض (11بطاقة رقم )
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 .يستنتج كيفية حساب الزمن -1 الأهداف
  .الزمنيحل أسئلة منتمية لمسائل حساب  -2

 
 تلخيص المحتوى: 

 مبادئ حساب الزمن:
 . ساعة 24لأرض يبلغ عدد ساعال اليوم الواحد على ا -
 . خي طول  360ساعة  24تقطع الأرض خلال  -
𝟑𝟔𝟎، من خلال قسمة خي طول 360خي طول  معنى  15تقطع الأرض كل ساعة  إذا -

𝟐𝟒
  اخي طول 15= 

   ساعة.

𝟔𝟎 دقيقة    ، و قسمة دقائق 4واحد كل خي طول تقطع الأرض   -

𝟏𝟓 خي
 دقائقا خي طول.  4= 

 :خطوات حساب الزمن
 : ول بين مدينتينخطوط الطنجد فرق  (1

معاً المدينتان  كانل    إذا -   خي  شرق   تقعان 
  ؛ رينتشخي غأو تقعان معا غرب    ،رينتشغ

 . فإننا نطرح خطوط الطول 
 

  تقع على خيحدى المدينتين  إكانل    إذاأما   -
صفر(، والأخرى شرق   يخي رينتش أو لندن  غ

 خي غرينتش أو غربه نطرح خطوط الطول. 

 

أحدهما شرق   ا مأ - تقعان  المدينتان  كانل  إذا 
غربخي   والأخرى  نجمع    ه؛جرينتش  فإننا 

  .خطوط الطول 

 

 

  

 زمنحساب ال (12بطاقة رقم )
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 حساب الزمن ( 12بطاقة رقم )تابع 
 

 

   :فرق خطوط الطول إلى زمنتحويل  (2
أن - زمن،  معنى  إلى  المكانين،  بين  الفرق  الطول، وهي  الطول    تحويل خطوط  ز   4  ×فرق خطوط  من  = 

   .دقائق ال
 . دقيقة 60الساعة =  لأن 60 علىسمة قنقوم بتحويل الدقائق إلى ساعال من خلال ال -
 
 : زمنها معرفة الزمن في المدينة المجهول  (3

   نجمع الزمن.لذلك  ؛فهي أسبق  الزمن زمنها، شرق المدينة المعلومتقع  زمنها  المدينة المجهولكانل   إذا -
لذلك ننقم الزمن   ؛فهي متأخرة  الزمنزمنها،    غرب المدينة المعلومتقع    ها منز   المدينة المجهولكانل  ذا  أما إ -

 .  الطرح
 

 مثال على حساب الزمن:
فكم تكون الساعة في مدينة الجزائر   ،شرقاً   ⁰35في مدينة حيفا الواقعة على خي طول    ص احاً   7كانل الساعة    إذا
  .رينتشغشرق  3قعة على خي طول االو 
 

  الحل:
 خي غرينتش، المدينتان تقعان معاً شرق  ل، إذا  خطوط الطو بين المدينتين في  ق  فر الإيجاد   -

   .خي طول  32= شرقاً  ⁰3 – شرقاً  ⁰35= خطوط الطولفي  فرق الفإننا نطرح  
،  دقيقة   128=    دقائق   4×    خي   32تحويل الفرق بين المدينتين يخطوط الطول( إلى زمن=   -

𝟏𝟐𝟖=   60ثم نحولها إلى ساعال، لذا نقسمها على  

𝟔𝟎
 دقائق.  8ساعة و 2= 

المدينة   - زمن  متأخرة المجهولة،  معرفة  فهي  حيفا  مدينة  واقعة غرب  الجزائر  مدينة  أن   ما 
 ص احاً.   4:52= 2:8 – 7نطرح لذلك   ، الزمن

 
، نقوم ماذا؟  13أي ساعتان و  2.13=    60  ÷ 128  الخطوة الأخيرة من الخطوة الثانية، عندما نقسم مثلاً   ملاحظة:

 دقائق.  8نقربها إلى  7.98=  60 × 0.13إذاً  60ها في ب إلى دقائق من خلال ضر  0.13حويل بت
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 حساب الزمن ( 12بطاقة رقم )تابع 
 

 

 ( 2مثال )
تكون الساعة في مدينة أغادير المغربية    ، فكمرينتشغفي مدينة لندن الواقعة على خي    عصراً   3ذا كانل الساعة  إ

  باً؟ر غ ⁰15 الواقعة على خي طول 
  الحل:

غادير أ مدينة  تقع  بينما  ،  مدينة لندن تقع على خي جرينتش، تقع  خطوط الطول بين المدينتينفي  فرق  الإيجاد   -
   .خي طول   15=  0 – 15=  فإننا نقوم  الطرحغرب خط غرينتش،  ⁰ 15على خي طول 

 . ساعة  1=    60÷    60ال  بتحويل الدقائق إلى ساع  دقيقة، نقوم  60=    4×    15=    نحول خطوط الطول إلى زمن -
عن مدينة   الزمنمتأخرة في   ما أن مدينة أغادير واقعة غرب مدينة لندن فهي  المجهولة،  معرفة زمن المدينة   -

 اً. ظهر  2=  1 - 3لندن، لذلك نقوم  عملية الطرح، 
 ( 3مثال )

فكم تكون الساعة في   ،غرباً  ⁰  15في مدينة الرباط المغربية الواقعة على خي طول    ص احاً   6كانل الساعة    إذا
   شرقاً؟ ⁰30مدينة القاهرة الواقعة على خي طول 

 الحل:
 ⁰30  على خي طول  رينتشغأن مدينة القاهرة تقع شرق خي    إيجاد الفرق في خطوط الطول بين المدينتين،  ما  -

   .ل و خي ط  45= 15+30شرقاً، فإننا نقوم  عملية الجمع=   ⁰ 15ومدينة الرباط تقع غرب خي جرينتش شرقاً، 
 3=    60÷  180  الدقائق إلى ساعال  نحولدقيقة،    180=    4×    45=    نقوم بتحويل خطوط الطول إلى زمن -

 . ساعال
إنها فالرباط المعلوم زمنها،    تقع شرق مدينة   القاهرة المجهول زمنها معرفة زمن المدينة المجهولة،  ما أن المدينة   -

 . ص احاً  9=   3+  6=أسبق  الزمن، فنقوم  الجمع 
 ( 4)مثال 

فكم تكون الساعة في    ،غرباً   ⁰10الواقعة على خي طول    ءً مسا   9كانل الساعة في مدينة لشبونة الإس انية    إذا
 غرباً؟ ⁰75مدينة نيويورك الأمريكية الواقعة على خي طول 

 الحل:
ش  رينتغرب خي غ  ⁰75  ن مدينة نيويورك تقع على خي طولأ ما  ،  المدينتينبين  في خطوط الطول  الفرق  إيجاد   -

 . خي طول  65=  10 – 75= فإننا نقوم  الطرح  ؛رينتشغ غرب ⁰10دينة لشبونة تقطع على خي طول وم
=   60÷    265=  الدقائق إلى ساعال  دقيقة، ثم نحول  265=    4×    65=    ل خطوط الطول إلى زمنيحو ت -

 ساعال.  4:25
  .عصراً   4.35=    4:25  –  9=  ذا نقوم  الطرح  إنيويورك تقع غرب لشبونة فهي متأخرة  الزمن،  مدينة   ما أن   -
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 حساب الزمن ( 12بطاقة رقم )تابع 
 

 الأنشطة والتدريبات: 
 

 

  ⁰45ص احاً في مدينة غرينتش، فكم تكون الساعة في مدينة  غداد الواقعة على خي طول    6إذا كانل الساعة  
 شرقاً. 

............................................................. ..............................................
 ...........................................................................................................

 ....................................................................................................... .... 
 

 

شرقاً، فكم تكون الساعة في مدينة    ⁰45في مدينة  غداد الواقعة على خي طول  ص احاً    10ة  إذا كانل الساع
 شرقاً؟ ⁰140طوكيو الواقعة على خي طول 

 ...........................................................................................................
............................................................................... ............................

 ........................................................................................................... 
 

 

شرقاً، فكم تكون الساعة في مدينة مكسيكو   ⁰30القدس الواقعة على خي طول    مساءً في مدينة  5إذا كانل الساعة  
 غرباً؟ ⁰105سيتي الواقعة على خي طول 

 ...........................................................................................................
............................................ ...............................................................

 ........................................................................................................... 
 

 

 الآتية:  غرينتش، فكم تكون الساعة في كل من المدنص احاً في مدينة  9إذا كانل الساعة 
 غرباً؟ ⁰75نيويورك الواقعة على خي طول  ( أ

 شرقاً؟  ⁰75دلهي الواقعة على خي طول   ( ب
 ...........................................................................................................

.................................................................. .........................................
......................................... .............. ....................................................

...................................................................... ..................................... 

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )

 ( 3نشاط )

 ( 4نشاط )
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 الأرض حول نفسها ةحرك ( 13بطاقة رقم ) 
 

 الأهداف
 يعدد حركال الأرض.  -1
 يوضح أدلة دوران الأرض حول نفسها.  -2
 يستنتج أس اب عدم شعورنا  حركة الأرض. -3

 

 تلخيص المحتوى: 

حركة ال للأرض حركتان، الحركة اليومية حول نفسها، و  -
  .حول الشمس رضالسنوية للأ

رب الى ساعة من الغ 24ا كل تدور الارض حول نفسه  -
 كما دقيقة.  28الشرق  سرعة 

 أدلة دوران الأرض حول نفسها، ونتائجه:
 تعاقب الليل والنهار.  -
 اختلاف التوقيل من مكان لآخر على سطح الأرض.  -
حركة الماء في وعاء أو حوض، وعندما يتم تفريغ المياه  -

الحوض، فإن المياه تدور إلى يمين اتجاهها في نصر من  
الكرة ا نصر  في  اتجاهها  يسار  والى  الشمالي،  لكرة 

نوبي، أما فوق خي الاستواء فستنزل المياه إلى أسفل الج
  دون انحراف. 

انحراف الرياح والأجسام الى يمين اتجاهها في نصر الكرة  -
الجنو  الكرة  اتجاهها في نصر  لى يسار  وا  بي، الشمالي، 

   وتعرف هذه الظاهرة يقوة كوروليوس(. 
 

 كة الأرض حول نفسها: حول حر فيديو 
https://youtu.be/_Xd9f7PWyPw 
 أسباب عدم شعورنا بحركة الأرض:

 انتظام دورانها. -
  يء حركة دوران الأرض حول نفسها.  -
 غلافها الجوي. الأرض تدور في الفضاء مع  -
ح الأرض تمثل مرة؛ ما يجعل الأجسام على سط  289ز  مقدار  الجاذبية الأرضية تفوق قوة الطرد عن المرك -

 جزءاً من مكونال الأرض. 

https://youtu.be/_Xd9f7PWyPw
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 الأرض حول نفسها حركة ( 13بطاقة رقم )تابع 
 

 

 الأنشطة والتدريبات: 

 
 

 

 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 
 بلغ عدد حركال الكرة الأرضية؟ يكم  -1

 حركال  6 د.  حركال  4ج.   ب. حركتان  أ. حركة واحدة
 ما المدة التي تستغرقها الأرض في دورانها حول نفسها؟  -2

 سنة كاملة  د.  شهراً  11ج.   ساعة  24ب.   ساعة  12أ. 
 ؟ رض حول نفسها تدور الأ  اتجاه في أي   -3

 من الجنوب للشمال  د.  ج. من الشمال للجنوب  للشرق ب. من الغرب   أ. من الشرق للغرب 
 نفسها؟  ة دوران الأرض حولكم يبلغ متوسي سرع -4

 كما دقيقة  28 د. كما دقيقة  25ج.  كما دقيقة  20ب.   كما دقيقة  17أ. 
 ما النتائج المتربة عن دوران الأرض حول نفسها؟  -5

   المشارق والمغارب  تساوي ب.  أ. تشا ه التوقيل على جميع سطح الأرض
 جاهها في نصر الكرة الشمالي د. انحراف الرياح إلى يسار ات     المشارق والمغارب. اختلاف ج. 

 ؟ عن المركز للأرضتفوق الجاذبية الأرضية قوة الطرد مرة كم  -6
   982 د.  892ج.   298ب.    289أ. 

 
 

 

 نفسها. اذكر نتائج دوران الأرض حول 
 
 

 
 

 عدم شعورنا  حركة الأرض.  ا م تفسر
 
 
 

  

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )

 ( 3نشاط )
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 نوية للأرض الحركة الس ( 14بطاقة رقم ) 
 

 يبين المقصود  حركة الأرض السنوية.  -1 الأهداف
 يستنتج الأس اب التي أدل إلى تشكيل الفصول الأربعة.  -2

 

 تلخيص المحتوي: 

يوماً من الغرب   365.25تدور الأرض حول الشمس كل  -
  وي.إلى الشرق في مدار بيض

 30يبلغ متوسي سرعة دورن الأرض حول الشمس حوالي  -
 نية. كما ثا 

 ينتج عن دوران الأرض حول الشمس الفصول الأربعة. -
 أسباب تشكل الفصول الأربعة على كوكب الأرض: 

 يوماً.  365.25دوران الأرض حول الشمس كل  -1
 . على مدار الفلكرجة  د 23.5ميلان محور الأرض  مقدار  -2
 ث ال ميل المحور القطبي أثناء دوران الأرض حول الشمس، ودورانها حول نفسها. -3

 ديو حول حركة الأرض حول الشمس:يف
https://youtu.be/STnv5sGLSdw 

 
 

 الأنشطة والتدريبات: 
 

 
 

 الإجابة الصحيحة فيما يأتي: ضع دائرة حول رمز 
 حول الشمس؟ املة كة دور  لإتمامالأرض الزمنية التي تستغرقها  لمدةا ما   -1

 يوماً   367.52 د.  يوماً  365.25 .ج يوماً  366.25ب.  يوماً  356.25أ. 
 الأرض حول الشمس؟  تدوراتجاه   في أي   -2

 د. من الجنوب للشمال   ج. من الشمال الجنوب  ب. من الشرق للغرب  أ. من الغرب للشرق 
 أثناء دورانها حول الشمس؟ القطبي للأرض  محور شكل الكير يكون  -3

 د. مائل    ج. عمودي   رأسي ب.         أ. متغير 
 لقطبي عن المستوى العمودي للأرض؟محور الأرض ا كم يقدر ميلان -4

 درجة 53.5د.    درجة  23.5ج.   درجة  32.5ب.   درجة 25.5أ. 

 ( 1نشاط )

https://youtu.be/STnv5sGLSdw
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 السنوية للأرض الحركة  ( 14بطاقة رقم )تابع 
 

 

 
 

 

 ؟ لحركة السنوية للأرضما المقصود  ا

 

 

 
 

 

 دوران الأرض حول الشمس؟  لىما النتيجة المترت ة ع

 

 

 

 

 
 

 

 ما أس اب تشكل الفصول الأربعة؟

 

  

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )

 ( 3نشاط )
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 فصول الأربعة.يرتب حدوث ال  -1 الأهداف
 يذكر تاريخ الانقلاب الصيفي.  -2

    

 تلخيص المحتوي: 
 فصل الصيف: 

 
 
 
 
 
 
 

 ل الأربعةحول الفصو رابط فيديو                                                   
 https://www.youtube.com/watch?v=eiruZyeC5cE                             فصل الخريف:

 الاعتدال هو تساوي الليل والنهار في  قاع الأرض كافة.  -
 الخريفي. يسبتمبر(، ويعرف  الاعتدال  أيلول    23أو  22الشمالي في في نصر الكرة الأرضة يبدأ فصل الخرير  -
تتعامد الشمس على خي الاستواء مرتين سنوياً، ويكون ذلك مع بداية فصلي الخرير والربيع، لذلك يتساوى طول الليل   -

 والنهار في جميع  قاع الأرض.
 عندما يكون خريفا في نصر الكرة الشمالي يقابله فصل الربيع في نصر الكرة الجنوبي.  -

 : فصل الشتاء
 كانون الأول يديسمبر(، ويعرف  الانقلاب الشتوي.  22أو  21في   يبدأ فصل الشتاء الشمالي -
 مليون كم.  147.5نقطة الحضيض هي عندما تكون الأرض أقرب ما يكون من الشمس  مسافة  -
دي  محور الأرض يكون مائلًا  شكل معاكس للشمس من جهة القطب الشمالي، وتكون الشمس متعامدة على مدار الج -

في نصر الكرة الجنوبي، ويقصر النهار في صيفاً و  شماليفي نصر الكرة ال شتاءً يكون في نصر الكرة الجنوبي، و 
 نصر الكرة الشمالي ويطول الليل. 

 أشهر.  6أما عند نقطة القطب الجنوبي يبلغ طول النهار   ،أشهر 6عند نقطة القطب الشمالي يبلغ طول الليل    -
 فصل الربيع:  

 آذار يمارس(، ويعرف  الاعتدال الربيعي.   22أو  21دأ فصل الربيع الشمالي في  بي -
تكون الشمس في ذلك اليوم متعامدة على خي الاستواء، فيبدأ فصل الربيع في نصر الكرة الشمالي وفصل الخرير   -

 . كافة رض  قاع الأ لذلك يتساوى طول الليل والنهار في  ؛في نصر الكرة الجنوبي

 الفصول الأربعة ( 15بطاقة رقم ) 

الشمالي  الأرضية  في نصف الكرة  يبدأ فصل الصيف   -

حزيران )يونيو(، ويعرف بالانقلاب   21أو    20في  

 الصيفي.
الشمس   - عن  للأرض  نقطة  أبعد  هي  الأوج  نقطة 

 مليون كم. 152.5وتكون المسافة بينهما 
باتجاه الشمس من جهة  - محور الأرض يكون مائلاً 

الشمالي، وتتعامد الشمس على مدار السرطان القطب  
الشمالي  اً صيف  حدثوي النصف  فصل ويقابله    في 

يطول ، والجنوبي الكرة الأرضية في النصف الشتاء 
 النهار ويقصر الليل. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=eiruZyeC5cE
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 الأربعةالفصول  ( 15قم )بطاقة ر تابع 
 

 الأنشطة والتدريبات: 
 

 
 

 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 
 في أي  تاريخ يبدأ الانقلاب الصيفي في نصر الكرة الأرضية الشمالي؟ -1

 آذار 22أو  21د.  كانون الأول 22أو  21ج.  أيلول   23أو 22ب.  حزيران 21أو  20أ. 
 الشتاء في نصر الكرة الأرضية الشمالي؟ خ يبدأ فصل في أي  تاري -2

 كانون الأول  22أو  21آذار    د.  22أو  21ج.  حزيران 21أو  20ب.   أيلول  23أو 22أ. 
 الجنوبي؟الأرضية متي يبدأ فصل الخرير في نصر الكرة  -3

 كانون الأول   22أو  21د.  آذار     22أو  21 حزيران ج.  21أو  20ب.   أيلول  23أو 22أ. 
 الشمالي؟الأرضية الربيع في نصر الكرة يبدأ فصل ي مت -4

 كانون الأول  22أو  21د.  حزيران  21أو  20آذار    ج.  22أو  21ب.   أيلول  23أو 22أ. 
 ؟ في نصر الكرة الأرضية الشمالي الانقلاب الصيفي  وقل حدوثكم تبلغ المسافة بين الأرض والشمس  -5

 كم 125.5د.   كم 125.5ج.  مليون كم  155.2ب.   مليون كم 152.5أ. 
 مائلًا  اتجاه الشمس في نصر الكرة الأرضية الشمالي؟ متى يكون محور الأرض -6

 د. الخرير   ج. الصير   ب. الربيع   أ. الشتاء 
 أين تتعامد الشمس في الانقلاب الصيفي في نصر الكرة الأرضية الشمالي؟  -7

 د. القطب الجنوبي   ج. خي الاستواء  ب. مدار السرطان    أ. مدار الجدي
 صر الكرة الأرضية الجنوبي؟ لشتوي في نالانقلاب ا أين تتعامد الشمس في   -8

 د. القطب الجنوبي   ج. خي الاستواء  ب. مدار السرطان    أ. مدار الجدي
 ؟ ض كافة قاع الأر  فيفي أي  تاريخ يتساوى طول الليل والنهار  -9

 أيلول  22كانون الأول و 22ب.     حزيران 21كانون الأول و 22أ. 
 آذار  21أيلول و 22 د.    آذار  21وحزيران  21ج 

 الشمالي؟ الأرضية في نصر الكرة  شتوي الانقلاب ال وقل حدوثكم تبلغ المسافة بين الأرض والشمس  -10
 مليون كم     152.5د.  مليون كم174.5. ج مليون كم 149.5. ب مليون كم 147.5أ. 

 
 
 

 ( 1نشاط )



 

 36 

 الفصول الأربعة ( 15بطاقة رقم )تابع 
 

 

 
 
 

 ارات الآتية: المصطلح المناسب للعبضع 
 مليون كم.  147.5( أقرب نقطة للشمس عن الأرض، وتقدر  حوالي    ي .1
 مليون كم. 152.5( أ عد نقطة للشمس عن الأرض، وتقدر  حوالي    ي .2
 درجة شمالًا، وتتعامد عليه أشعة الشمس في فصل الصير.   23.5( دائرة عرض تقع على     ي .3
 فصل الشتاء.  عليها أشعة الشمس في درجة جنو اً، وتتعامد 23.5( دائرة عرض    ي .4
 

 
 
 

اتجاه ميلان  بين الأرض والشمس،  المسافة  التاريخ،  الشتوي من حيث:  الصيفي والانقلاب  بين الانقلاب  قارن 
 المحور، تعامد الشمس. 

 الانقلاب الشتوي  الانقلاب الصيفي  وجه المقارنة 
   التاريخ  
   المسافة 

   ميلان المحور
   س الشم تعامد

 
 
 
 

 .تعامد الشمس قارن بين الاعتدال الخريفي والاعتدال الربيعي من حيث: تاريخ الانقلاب، اتجاه ميلان المحور،  
 الاعتدال الخريفي  الاعتدال الربيعي وجه المقارنة 

   التاريخ  

   ميلان المحور

   تعامد الشمس 
  

 ( 2نشاط )

 ( 3نشاط )

 ( 4نشاط )
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 مدار القمر، وحركته ( 16بطاقة رقم ) 
 

 

 
 تلخيص المحتوي: 

   وي.يدور القمر حول الأرض في مدار بيض -
،  ها موقعاً قري اً منول الأرض  ح أثناء دورانه  يتخذ القمر   -

 ويسمي الحضيض، وهو في حالة بدر.  
الأرض - من  موقعاً  عيداً  القمر  ويسميتخذ  الأوج،  ،  ي 

 وهو في حالة المحاق. 
للأرض  مقدار  - الأفقي  المدار  عن  القمر  مدار  يميل 

 درجة.  5.9
 

 فيديو حول حركة القمر 
https://youtu.be/6t8Enpy6BlI 

 الأنشطة والتدريبات: 
 

 
 
 

 أتي: ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما ي
 القمر حول الأرض؟مدار ما الشكل الذي يتخذه  -1

 د. العمودي   ج. الأفقي    ب. الدائري   أ. البيضوي 
 حالة اتخاذ القمر موقعاً  عيداً من الأرض؟ماذا يطلق على  -2

 د. الأوج   ج. البيضوي    ب. الحضيض  أ. الإهليجي 
 ماذا يطلق على اتخاذ القمر موقعاً قري اً من الأرض؟ -3

 د. الأوج   ج. الإهليجي    ب. بيضوي   الحضيض  أ. 
 ما حالة القمر عندما يكون في موقع قريب من الأرض؟ -4

 د. البدر   ج. المحاق   ب. الأحدب    الهلال  أ. 
 ما حالة القمر عندما يكون في موقع  عيد من الأرض؟ -5

 د. البدر   ج. الهلال    ب. الأحدب    المحاق أ. 
 

 يصر مدار القمر وحركته.  -1 هدافلأا
 يبين موقع القمر في حالة البدر وفي حالة المحاق. -2

 ( 1نشاط )

https://youtu.be/6t8Enpy6BlI
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 أوجه القمر  ( 17بطاقة رقم ) 
 

 
 تلخيص المحتوي: 

  عربي على شكل هلال.يظهر القمر في السماء مع بداية كل شهر  -
 في بداية اليوم السا ع من الشهر يكتمل نصر القمر، ويسمى التربيع الأول.  -
 الأحدب.  مع بداية اليوم العاشر، يكمل القمر ثلاثة أرباع وجهه المضيء، ويسمى -
    يص ح وجه القمر المضيء كاملًا، ويسمى البدر.                                  ي مع منتصر الشهر القمر  -
 ويظهر منه ثلاثة أرباعه، ويسمى الأحدب.  في اليوم الثامن عشر يبدأ القمر  التناقم، -
رباع  أة  كون القمر قد اتم ثلاثويسمى تربيع ثاني، وي  مع نهاية الأسبوع الثالث يكون نصر القمر مضيئاً،  -

 دورته حول الأرض.
 من الشهر القمري.  26يستمر القمر في التضاؤل ليص ح هلالًا مرة أخري في اليوم  -
لسكان الأرض، لأن النصر   فلا يري منه شيئاً   ؛يوم تقري اً يكون القمر بين الشمس والأرض  29  ي عد مض -

 في هذه الحالة المحاق. رض، ويطلق على القمر  المظلم هو الذي يواجه الأ
 فيديو حول حركة القمر 

https://youtu.be/u3oWnv2tEq0 

 
  

 يعدد أوجه القمر.  -1 الأهداف
 يرسم شكلًا لمنازل القمر. -2

https://youtu.be/u3oWnv2tEq0
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 الأنشطة والتدريبات: 
 

 
 

 أوجه خلال الشهر القمري.  ة ظهور القمر  عد   بم تفسر:
 
 
 

 
 

 سم شكلًا يوضح منازل القمر؟ر ا
 
 

  

 القمر  أوجه ( 17طاقة رقم )تابع ب 

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )
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 تلخيص المحتوي: 

ينتج عن دوران القمر حول الأرض حالة  -
 خسوف القمر.

القمر   - نور  حالة  هو  خسوف  احتجاب 
 القمر كلياً أو جزئياً عن سطح الأرض.

في  الخسو يحدث   - القمر  وقوع  ف  سبب 
 ظلها.   ش هظل الأرض أو منطقة  

 أشكال خسوف القمر: 
 يحدث عند احتجاب نور القمر كلياً عن سطح الأرض،  سبب وقوعه في منطقة ظل الأرض.  الخسوف الكلي:

يحدث عند احتجاب نور القمر جزئياً عن سطح الأرض، وذلك  سبب وقوعه في منطقة ش ه    الخسوف الجزئي: 
 الأرض.  ظل

 الأنشطة والتدريبات: 
 

 
 

 ما المقصود بالمفاهيم الآتية:

 . القمر: ............................................................................... خسوف . 1

 ........ .................................................................الخسوف الكلي للقمر:  . 2

 الخسوف الجزئي للقمر: ....................................................................... . 3

 
 

 عليها أشكال الخسوف.ارسم ظاهرة خسوف القمر موضحا  

  

 خسوف القمر  ( 18بطاقة رقم ) 

 . خسوف القمريوضح مفهوم  -1 الأهداف
 خسوف القمر. أشكاليرسم  -2

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )
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 تلخيص المحتوي: 
ينتج عن دوران القمر حول الأرض ودورانهما  -

 معاً حول الشمس ظاهرة كسوف الشمس.

تحدث ظاهرة كسوف الشمس في نهاية الشهر  -
  عندما يكون القمر محاقاً.القمري 

تحدث عندما يحجب مخروط ظل القمر ضوء  -
 كلي عن أجزاء من سطح الأرض. الشمس  شكل جزئي أو 

 أشكال كسوف الشمس: 

 

 

  فيديو حول كسوف الشمس                       
MHdzdjo8-https://youtu.be/be     

 

أشكال كسوف الشمس

الكسوف الحلقي للشمس

يحدث عندما يكون القمر في أبعد 
نقطة وهو في حالة المحاق 

فيظهر على شكل بقعة سوداء 
على قرص الشمس تحيط بها 

.حلقات مضيئة

الكسوف الكلي للشمس

يحدث عند احتجاب قرم الشمس
محدده وصغيرة من منطقةعن 

عها سطح الأرض، وذلك  سبب وقو 
منطقة في ظل القمر؛ فتص ح هذه ال

7د عن معتمه كلياً، ولفترة لا تزي
.دقائق

سالكسوف الجزئي للشم

يحدث عند احتجاب جزء من قرم
ر الشمس عن سطح الأرض، فيظه
يه هذا الجزء معتماً عندما ينظر إل

ي من الأرض، في المنطقة الواقعة ف
.ش ه ظل القمر

 لشمسا كسوف ( 19بطاقة رقم ) 

 الأهداف
 كسوف الشمس. يوضح مفهوم  -1
 يستنتج أشكال كسوف الشمس  -2

https://youtu.be/be-MHdzdjo8
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 الأنشطة والتدريبات: 
 

 
 
 

 ي: ف ما يأتعرّ 

 . ............................................................................. كسوف الشمس: . 1

 كسوف الشمس الكلي: ........................................................................ . 2

 ........... ...................الكسوف الجزئي للشمس: ........................................ . 3

 الكسوف الحلقي للشمس: ..................................................................... . 4
 

 
 

 شكلا يوضح كسوف الشمس الكلي والجزئي. ارسم 
  

 كسوف الشمس ( 19بطاقة رقم )تابع 

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )
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 تلخيص المحتوي: 
تحدث ظاهرة المد نتيجة لقوة جاذبية القمر  -

الطرد  وقوة  الأرض،  سطح  على  للمياه 
المركزية الناجمة عن دوران الأرض حول 

 نفسها. 

تحدث ظاهرة المد نتيجة لقوة جاذبية القمر  -
الأرض ونتيجة قوة الطرد للمياه على سطح  

المركزية الناجمة عن دوران الأرض حول 
 نفسها. 

 تحدث عملية ارتفاع مؤقل في مستوى مياه ال حار والمحيطال  اتجاه المناطق الساحلية على مدار اليوم.  -
 فيديو حول المدر والجزر 

https://cutt.ly/ThYCvjm 
 

 
 فوائد المد والجزر                                            أشكال المد:                         

 
  

 ظاهرة المد  ( 20بطاقة رقم ) 

 المد.   ةيبين المقصود  ظاهر  -1 الأهداف
 المد. ةكيفية حدوث ظاهر لرسم ضح  ا يو  -2

 . يعدد فوائد ظاهرتي المد والجزر  -3 

التي   - الغذائية  المواد  تحريك 
في   الحية  الكائنال  تحتاجها 
من  ونقلها  المائية  المسطحال 

 منطقة إلى أخرى. 

العالي   - المد  حالة  من  الاستفادة 
الساحلية   المياه  في رفع منسوب 

لية شحن  عض السفن لتسهيل عم
 وانزالها وصانتها. 

والجزر   - المد  حالة  من  الاستفادة 
مثل   ، في توليد الطاقة الكهربائية

 السويد وفرنسا.

 تسهيل عملية صيد الأسماك. -

من  - والموانئ  السواحل  تنظير 
   الملوثال والنفايال ال شرية.

 

https://cutt.ly/ThYCvjm
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 الأنشطة والتدريبات: 

 

 
 
 

 ما يأتي: ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة في
 ؟ ث المد المنخفضو حدما أي  حالة يكون القمر عند  -1

 د.  الهلال والبدر . التربيع الأول والتربيع الثاني  ج  ب. الأحدب الأول والأحد الثاني   أ. البدر والمحاق  
 لارتفاع المياه أثناء حدوث المد العالي؟  ىما الحد الأقص -2

 د. ثمانية أمتار   ر ج. ستة أمتا   ب. أربعة أمتار   أ. ثلاثة أمتار 
 القمري؟ كم يبلغ عدد حالال حدوث المد العالي خلال الشهر  -3

 د. أربع حالال  ج. ثلاث حالال    ب. حالتان    أ. حالة واحدة 
 لماذا يحدث ارتفاعاً منخفضاً للمياه على سطح الأرض عندما يكون القمر في حالتي التربيع الأول والثاني؟  -4

 ب. لتعارض قوة جذب القمر مع الشمس   ع الأرض أ. لتعارض قوة جذب الشمس م
 د. لتعارض قوة جذب القمر مع النجوم   ج. لتعارض قوة جذب القمر مع الأرض 

 

 
 
 

 وضح  الرسم كيفية تشكل ظاهرتي المد العالي والمد المنخفض. 

 

 

 
 
 

 فية الحدوث، حالة القمر، وارتفاع المياه. من حيث: كي قارن بين كيفية حدوث المد العالي والمد المنخفض
 

 
 

 المد والجزر.ما هي فوائد 
 

  

 ظاهرة المد  ( 20بطاقة رقم )تابع 

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )

 ( 3نشاط )

 ( 3نشاط )
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 (3حل بطاقة )

 

شارة )√ضع إشارة )  ( للعبارة غير الصحيحة فيما يأتي: ×( للعبارة الصحيحة، وا 
 2 1 رقم السؤال 
 ب د رمز الإجابة 

 
 نشأة الكون والمجموعة الشمسية؟ يمالعظ الانفجار نظرية فسرت كيف

الحرارة   لشدة  ونتيجة  الضغي والحرارة،  الكونية عظيمة  تدعى  البيضة  كتلة غازية  كان ع ارة عن  الكون  أصل 
والضغي، حدث انفجار مما أدى إلى تناثر أجزاء البيضة الكونية مكونة ملايين السدم، ثم انخفضل درجة حرارة 

 المجرال.  نكاثفل مكونة ملايينالسدم؛ ف
 اذكر الدلائل التي اعتمدت عليها النظرية في الوقت الحالي. 

 أ( أن المجرال في حالة ت اعد عن  عضها ال عض؛ ما يعني أن الكون في حالة اتساع وتمدد.
ذا ب( ظهور اشعاعال كونية تن عث في جميع أنحاء الفضاء، وليسل من جسم سمائي، وهي أشعة من  قايا ه

 الانفجار. 
 

شارة )√ضع إشارة )  ( للعبارة غير الصحيحة فيما يأتي: ×( للعبارة الصحيحة، وا 
 د ج ب  أ رقم السؤال 

 √ √ √ X الإجا ة 
 

 ارسم شكلا يمثل الشمس، ثم اكتب عليه أجزاء الشمس بدءا  من الداخل. 
 
 
 
 
 
 
 

  إجابة أسئلة البطاقات 

 (4اقة )حل بط
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      :الصحيحة لإجابةا رمز حول دائرة ضع
 8 7 6 5 4 3 2 1 رقم السؤال 

 ب ج ب ب أ ج د ج رمز الإجا ة 
 قارن بين مجموعة الكواكب الداخلية والخارجية للمجموعة الشمسية.

 كواكب المجموعة الخارجية  كواكب المجموعة الداخلية 
 بلوتو و ، زحل، أورانوس، نبتون المشتري،  عطارد، الزُّهرة، الأرض، والمريخ 

وتتميز  قربها من الشمس، وصغر حجمها،   -
 . وصلابتها

 . بتدني درجة حرارتها، وكبر حجمها  -

 كبر مداراتها حول الشمس.  - . وصغر مداراتها حول الشمس -
 قمراً.  79كثرة عدد أقمارها، حيث يت ع المشتري  - قمران.لديه لمريخ كوكب ا ف ؛قلة عدد أقمارها  -

 
 

      :الصحيحة جابةالإ رمز حول دائرة ضع
 3 2 1 رقم السؤال 

 ب د ج رمز الإجا ة 

 

      :الصحيحة الإجابة رمز حول دائرة ضع
 3 2 1 رقم السؤال 

 ج أ د رمز الإجا ة 
 

 . ذيل طويل للمذنب بم تفسر: تشكيل
 نة ذيل طويل يصل طولفتتبخر الغازال مكو   ،فتسخن نواته المتجمدة  ؛ يتشكل المذنب عندما يقترب من الشمس

 .مليون كم 65حوالي   عضها 
 

  تابع إجابة أسئلة البطاقات

 (5حل بطاقة )

 (6بطاقة )حل 

 (7حل بطاقة )
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 عرف المفاهيم الآتية: 
 .جسام كونية صل ة صغيرة الحجم، وهي غال اً ما تكون  قايا مذن ال تدور حول الشمس ع ارة عن أ  الشهب: . أ

   ..ور حول الشمسهي أجسام كونية صل ة أكبر حجما من الشهب تد: النيازك . ب
      :الصحيحة الإجابة رمز حول دائرة ضع

 2 1 رقم السؤال 
 ب ج رمز الإجا ة 
 فسر ما يأتي: 

 . نرى الشهب مضيئة في السماء ثم تختفي  سرعة -1
 لأنها سرعان ما تحترق عند اختراقها الغلاف الجوي 

 .النيازك على سطح الأرضسقوط  -2
 لاختراقها الغلاف الجوي 

 

      : فيما يأتي  الصحيحة الإجابة رمز حول دائرة ضع
 3 2 1 رقم السؤال 

 د ج ب رمز الإجا ة 
 اذكر خصائص كوكب الأرض؟ 

والزُّهرة، ويبلغ متوسي  عدها  تأتي الأرض في المرت ة الثالثة من حيث  عدها عن الشمس  عد كوكب عُطارد   -
 مليون كم تقري اً.  150عن الشمس 

 يوم يللأرض حركتان(.   365.25ساعة مرة واحدة وتدور حول الشمس كل    24ورها كل  تدور الأرض حول مح -
 تأتي الأرض في المرت ة الخامسة من حيث الحجم صغراً وكبراً.  -
 للأرض غلاف غازي، يتكون من النيتروجين، والأكسجين، وثاني أكسيد الكربون، وبخار الماء.  -
 ة والمياه الجوفية. يحيي  الأرض غلاف مائي مكون من المياه السطحي  -
 
 

  تابع إجابة أسئلة البطاقات

 (8حل بطاقة )

 (9حل بطاقة )
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 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 
 3 2 1 رقم السؤال 

 ج ب ج رمز الإجا ة 
 

 .ارسم نموذجا  للكرة الأرضية موضحا عليه أبعادها
 
 
 

 

 

 

 اتخاذ الأرض للشكل الكروي البيضاوي.  فسر ما يأتي: 
   .رض  عد انفصالها عن الشمس كانل كتلة ملته ةأن الأ . أ

  سرعة عالية.  خذل تدور حول نفسها أ . ب
 . مركزية طردأدى ذلك تشكل قوة  . ج

 كروية الأرض؟ما الأدلة على 
 .أكد اليونان كروية الأرض من خلال ظهور ظل الأرض على وجه القمر في كل حالال الخسوف  -
 . د الغروب وقبل الشروق الشمس تضيء  استمرار أعلى السحب المرتفعة  ع -
 . تطابق السماء مع الأرض على مدى رؤية العين يخي الأفق( -
 .تؤكد كروية الأرض  صور الأقمار الصناعية التي التقطل  غاية الوضوح  -

  

  تابع إجابة أسئلة البطاقات

 (10حل بطاقة )
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 ما المقصود بالشبكة الجغرافية؟
   .لطول ودوائر العرض التي تغطي الكرة الأرضيةالش كة الجغرافية للأرض هي ش كة خطوط ا

 . وازن بين خطوط الطول ودوائر العرض من حيث الخصائص والفوائد
 دوائر العرض  خطوط الطول

إلى   يصل عددهاع ارة عن أنصاف دوائر، و  -
  خي طول. 360

رينتش في مدينة غضاحية خي غرينتش في  يمر  -
مدينة مستغانم في ويساوي صفر وكذلك  ،لندن

 ي الجزائر.  ف
رينتش الأرض إلى نصفين متساويين غيقسم خي  -

 غرباً.خي طول   180و خي طول شرقاً  180
 .التوقيل بين الأماكنتفيد في معرفة فروق  -

ويبلغ عددها   ،هي دوائر تحيي  الكرة الأرضية -
 دائرة عرض.   180

يعتبر خي الاستواء هو الخي الرئيسي الذي يقسم  -
 ⁰ 90 ،شمالاً   عرض⁰ 90  الكرة الأرضية إلى قسمين

 . جنو اً  عرض
 .تفيد في معرفة الاختلافال المناخية بين الأماكن -

 

 ؟شرقا   ⁰45صباحا  في مدينة غرينتش، فكم تكون الساعة في مدينة بغداد الواقعة على خط طول  6. إذا كانت الساعة 1
 الحل:
 خي طول  45=    0-45الفرق في خطوط الطول بين المكانيين=  -
 ساعال   3 = 60÷  180دقيقة  180=  4×  45تحويل خطوط الطول إلى زمن =  -
 ص احا   9=  3+6ساعال =    3المدينة المجهولة  ما ان  غداد تقع شرق لندن فهي متقدمة عنها  إيجاد وقل    -

 

لساعة في مدينة  شرقا ، فكم تكون ا  ⁰45في مدينة بغداد الواقعة على خط طول  صباحا     10ة  . إذا كانت الساع2
 شرقا ؟ ⁰140طوكيو الواقعة على خط طول 

 الحل:
 خي طول 95=   45- 140الفرق في خطوط الطول بين المكانيين=  -
 6:20=  60÷    380دقيقة تحويل الدقائق الى ساعال    380=    4×    95تحويل خطوط الطول إلى زمن =    -
 16:20=  10+6:20فهي متقدمة عنها، إذا    طوكيو تقع شرق  غدادإيجاد وقل المدينة المجهولة  ما أن    -

 مساء.  4:20أي الساعة 
  

  تابع إجابة أسئلة البطاقات

 (11حل بطاقة )

 (12حل بطاقة )
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شرقا ، فكم تكون الساعة في مدينة   ⁰30مساء  في مدينة القدس الواقعة على خط طول    5. إذا كانت الساعة  3

 غربا ؟  ⁰105مكسيكو سيتي الواقعة على خط طول  
 خي طول  135=   30+ 105كانيين= الفرق في خطوط الطول بين الم -
 9=  60÷    540دقيقة تحويل الدقائق الى ساعال    540=    4×    135تحويل خطوط الطول إلى زمن =    -

 ساعال. 
 7=    9- 16عنها، إذا    ةما أن مكسيكو سيتي تقع غرب القدس فهي متأخر إيجاد وقل المدينة المجهولة،    -

 ص احاً. 
 

 نة غرينتش، فكم تكون الساعة في كل من المدن الآتية:صباحا  في مدي 9. إذا كانت الساعة 4
 غربا ؟   ⁰75أ( نيويورك الواقعة على خط طول 
 شرقا ؟  ⁰75ب( دلهي الواقعة على خط طول 

 الحل:  
 غربا ؟   ⁰75أ( نيويورك الواقعة على خط طول 

 خي طول  75=    0-75الفرق في خطوط الطول بين المكانيين=  -
 5=  60÷    300دقيقة تحويل الدقائق الى ساعال    300=    4×    75ن =  تحويل خطوط الطول إلى زم  -

 ساعال. 
 فجراً.  4=  5-9عنها، إذا  ةمتأخر إيجاد وقل المدينة المجهولة،  ما أن نيويورك تقع غرب غرينتش فهي  -

 شرقا ؟  ⁰75ب( دلهي الواقعة على خط طول 
 خي طول  75=    0-75الفرق في خطوط الطول بين المكانيين=  -
 5=  60÷    300دقيقة تحويل الدقائق الى ساعال    300=    4×    75تحويل خطوط الطول إلى زمن =    -

 ساعال. 
تقع شرق غرينتش فهي متقدمة عنها في الزمن، إذا الساعة في   إيجاد وقل المدينة المجهولة،  ما أن دلهي  -

 . ظهراً  2أي  14=  5+9مدينة دلهي = 
 
 

  

  تابع إجابة أسئلة البطاقات
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 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 
 6 5 4 3 2 1 رقم السؤال 

 أ ج د د ب ب رمز الإجا ة 
 الأرض حول نفسها. اذكر نتائج دوران 

 تعاقب الليل والنهار.  -
 اختلاف التوقيل من مكان لآخر على سطح الأرض.  -
من الحوض، فإن المياه تدور إلى يمين اتجاهها في   حركة الماء في وعاء أو حوض، وعندما يتم تفريغ المياه -

فستنزل المياه إلى    نصر الكرة الشمالي، والى يسار اتجاهها في نصر الكرة الجنوبي، أما فوق خي الاستواء
 أسفل دون انحراف. 

لى يسار اتجاهها في نصر الكرة  - انحراف الرياح والأجسام الى يمين اتجاهها في نصر الكرة الشمالي، وا 
   جنوبي، وتعرف هذه الظاهرة يقوة كوروليوس(. ال

 بم تفسر عدم شعورنا بحركة الأرض.
 انتظام دورانها. -
 نفسها.  يء حركة دوران الأرض حول  -
 الأرض تدور في الفضاء مع غلافها الجوي.  -
مرة؛ ما يجعل الأجسام على سطح الأرض  289الجاذبية الأرضية تفوق قوة الطرد عن المركز  مقدار  -

 ءاً من مكونال الأرض. تمثل جز 
 
 

 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 
 4 3 2 1 رقم السؤال 

 ج د أ ب الإجا ة رمز 
 
 
 
 

  تابع إجابة أسئلة البطاقات

 (13بطاقة ) حل

 (14حل بطاقة )
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 عرف الحركة السنوية للأرض.

توسي سرعة ، و ميضوي يوماً من الغرب إلى الشرق في مدار ب  365.25تدور الأرض حول الشمس كل  هي حركة  
 كما ثانية.  30حوالي  تقدر

 ما النتيجة المترتبة عن دوران الأرض حول الشمس؟
 الأربعة حدوث الفصول 

 ما أسباب تشكل الفصول الأربعة؟ 
 يوماً.  365.25دوران الأرض حول الشمس كل  -1
 درجة عن المستوي العمودي للأرض.  23.5ميلان محور الأرض القطبي  مقدار  -2
 لمحور القطبي أثناء دوران الأرض حول الشمس، ودورانها حول نفسها.ث ال ميل ا  -3

 
 

 الإجابة الصحيحة فيما يأتي: ضع دائرة حول رمز 
 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 رقم السؤال 

رمز  
 الإجابة

 أ د ب ب ج أ ب ج د أ

 ضع المصطلح المناسب للعبارات الآتية: 
 4 3 2 1 رقم السؤال 

 مدار الجدي  مدار السرطان  الأوج حضيض ال الإجابة
التاريخ، المسافة بين الأرض والشمس، اتجاه ميلان  قارن بين الانقلاب الصيفي والانقلاب الشتوي من حيث:  

 المحور، تعامد الشمس. 
 الانقلاب الشتوي  الانقلاب الصيفي  وجه المقارنة 

 كانون الأول يديسمبر(،  22أو  21في يبدأ  .حزيران ييونيو( 21أو  20يبدأ في  التاريخ  
 مليون كم  147.5 مليون كم  152.5 المسافة 

للشمس من جهة    اتجاهيكون مائلًا  شكل  ميلان المحور
 القطب الشمالي 

يكون مائلًا  شكل معاكس للشمس من جهة  
 القطب الشمالي 

 على مدار الجدي على مدار السرطان  تعامد الشمس 
 

  

  تابع إجابة أسئلة البطاقات

 (15حل بطاقة )
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اتجاه ميلان    ،الاعتدالمن حيث: تاريخ  الربيعي في نصف الكرة الشمالي  قارن بين الاعتدال الخريفي والاعتدال  
 . تعامد الشمسالمحور، 

 الاعتدال الخريفي  الاعتدال الربيعي وجه المقارنة 
آذار   22أو  21يبدأ فصل الربيع الشمالي في   التاريخ  

 . يمارس(
 . تمبر(أيلول يسب  23أو  22في يبدأ 

 للشمس موازي  موازي للشمس  المحور
 على خي الاستواء على خي الاستواء تعامد الشمس 

 
 
 

 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 
 5 4 3 2 1 رقم السؤال 

 أ د أ د أ رمز الإجا ة 
 

 
 

 مري.بم تفسر: ظهور القمر بعده أوجه خلال الشهر الق
 لآخر أثناء دورانه حول الأرض. سبب تغير موقعه من مكان 

 ارسم شكلا  يوضح منازل القمر.
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  تابع إجابة أسئلة البطاقات

 (16حل بطاقة )

 (17حل بطاقة )
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 ما المقصود بالمفاهيم الآتية:
 . حالة احتجاب نور القمر كلياً أو جزئياً عن سطح الأرضهو خسوف القمر: أ.  

، ويكون القمر واقع في منطقة  حالة احتجاب نور القمر كلياً عن سطح الأرضهو :  كلي للقمرالخسوف الب. 
 ظل الأرض. 

، ويكون القمر واقع في  حالة احتجاب نور القمر كلياً عن سطح الأرضهو  الخسوف الجزئي للقمر:ج. 
 منطقة ش ه ظل الأرض. 

 ف.ارسم ظاهرة خسوف القمر موضحا  عليها أشكال الخسو 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 ما المقصود بالمفاهيم الآتية:
 ، حينها  تحدث ظاهرة كسوف الشمس في نهاية الشهر القمري عندما يكون القمر محاقاً  أ. كسوف الشمس:

 يحجب مخروط ظل القمر ضوء الشمس  شكل جزئي أو كلي عن أجزاء من سطح الأرض. 

يحدث عند احتجاب قرم الشمس عن منطقة محدده وصغيرة من سطح الأرض، كلي: ب. كسوف الشمس ال
 دقائق. 7وذلك  سبب وقوعها في ظل القمر؛ فتص ح هذه المنطقة معتمه كلياً، ولفترة لا تزيد عن 

يحدث عند احتجاب جزء من قرم الشمس عن سطح الأرض، فيظهر هذا  ج. الكسوف الجزئي للشمس: 
 نظر إليه من الأرض، في المنطقة الواقعة في ش ه ظل القمر. الجزء معتماً عندما ي

يحدث عندما يكون القمر في أ عد نقطة وهو في حالة المحاق فيظهر على شكل د. الكسوف الحلقي للشمس: 
  قعة سوداء على قرم الشمس تحيي بها حلقال مضيئة. 

  

  تابع إجابة أسئلة البطاقات

 (18حل بطاقة )

 (19حل بطاقة )
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 ئي. ظاهرة كسوف الشمس الكلي والجز ارسم 

 
 

 
 

 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 
 4 3 2 1 رقم السؤال 

 أ ب ب ج رمز الإجا ة 
 وضح بالرسم كيفية تشكل ظاهرتي المد العالي والمد المنخفض.

  

  تابع إجابة أسئلة البطاقات

 (20حل بطاقة )
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 القمر، وارتفاع المياه حالةوث، قارن بين كيفية حدوث المد العالي والمد المنخفض من حيث/ الحد

 المد المنخفض المد العالي  وجه المقارنة 

يحدث عندما تقع كل  من الأرض والشمس   الحدوث
 والقمر على مستوى فلكي واحد. 

يحدث عندما تتعارض قوة جذب الشمس مع 
 لمياه سطح الأرضقوة جذب القمر 

 يكون القمر في حالة التربيع الأول والثاني.  ر.يكون القمر في حالة المحاق وحالة البد حالة القمر 

 ارتفاع المياه 
يحدث أقصى ارتفاع إلى أعلى في حدود  

أربعة أمتار وتنساب المياه  اتجاه السواحل 
 إلى عشرال الأمتار خاصة في الخلجان. 

منخفضاً للمياه على سطح يحدث ارتفاعاً 
الأرض، وذلك  سبب تعرض جذب الشمس  

 اه سطح الأرض. مع قوة جذب القمر لمي 
 

 ؟ المد والجزرما هي فوائد  
 تحريك المواد الغذائية التي تحتاجها الكائنال الحية في المسطحال المائية ونقلها من منطقة إلى أخرى.  -

في رفع   - العالي  المد  حالة  وانزالها  الاستفادة من  السفن  لتسهيل عملية شحن  عض  الساحلية  المياه  منسوب 
 وصانتها. 

 الة المد والجزر في توليد الطاقة الكهربائية مثل السويد وفرنسا. الاستفادة من ح -

 تسهيل عملية صيد الأسماك. -

  تنظير السواحل والموانئ من الملوثال والنفايال ال شرية. -
 
 
 

  

  تابع إجابة أسئلة البطاقات
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 درجات( 10)     :الصحيحة الإجابة رمز حول دائرة الأول: ضع السؤال
 ؟من الكواكب يقع كوكب الأرض  بين أي -1

 لزهرة والمريخا د.   عطارد والزهرةج.     أورانوس وزحلب.    شتري وزحلأ. الم
 ؟أهم الغازات التي تتكون منها الشمسما  -2
  الأكسجين  د.   الهيدروجين وبخار الماء    ج.    ب. الهيدروجين والأكسجين      والهيليوم . الهيدروجين  أ
 ؟رض من حيث البعد عن الشمسالأ ما ترتيب موقع  -3
 را عة د. ال     ثالثةال ج.    ثانية ال ب.   ولى  . الأأ
 محورها العمودي؟عن مستوى القطبي محور الأرض كم يبلغ مقدار ميلان  -4
 °23.5د.    °22.5ج.    °21.5ب.   ° 20.5 -أ
 ؟شمالا  وجنوبا  إلى نصفين أكبر دوائر العرض التي تنصف الكرة الأرضية ما  -5
 د. الدائرة المعتدلة   ج. دائرة الجدي  ب. دائرة الاستواء دائرة السرطان . أ 
 والتي قد يصل معظمها إلى سطح الأرض؟ ،ماذا يطلق على الأجسام الكونية الصلبة كبيرة الحجم -6
 د. النيازك    ج. الكواكب    ب. المذن ال   الشهب  أ.
 ؟ متى تحدث ظاهرة خسوف القمر -7

 ب. عندما يكون القمر بين الأرض والشمس   لأرض بين القمر والشمس أ. عندما تكون ا
 منطقة ش ه ظل القمر د. عندما تكون الأرض في   ج. عندما تكون الشمس بين القمر والأرض

 ؟حدث الكسوف الحلقي للشمسما حالة القمر عندما ي -8
 د. البدر    ج. الهلال    ب. المحاق  أ. التربيع الأول

 ؟ الخريف في نصف الكرة الشمالي يبدأ فصل متى  -9
 أيلول 23أو  22 د.      حزيران 21أو  20ج.  كانون الأول 22أو  21 ب. آذار 21أو  20أ. 
 ؟ يبدأ الانقلاب الصيفي في نصف الكرة الجنوبي متى  -10
 حزيران 21أو  20د. كانون الأول    22أو  21ج.   آذار 21أو  20ب.  أيلول  23أو  22أ. 
 

 درجات(  10)     التالية:  للعبارات المناسب المصطلح ني: أكتبالثا السؤال
 .% منها27( من الغازال المكونة للشمس وتشكل نس ة   .ي1

 . ارتفاع مؤقل في مستوى مياه ال حار والمحيطال  اتجاه المناطق الساحلية على مدار اليوم(   .ي2

 .ش كة خطوط الطول ودوائر العرض التي تغطي سطح الأرض(   .ي3

 ثانيةالوحدة النموذج اختبار نهاية  
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 أجسام كونية صل ة صغيرة الحجم تدور حول الشمس.(   .ي4

 ط قال "مكونال" الشمس تنقل الغازال الساخنة من  اطن الشمس إلى السطح. ط قة من (   .ي5

  قع داكنة ناجمة عن اختلاف درجة حرارة سطح الشمس من مكان لآخر. (   .ي6

 قوم على تفسير نشأة الكون والمجموعة الشمسية للعالم البلجيكي جورج ليمتري. نظرية ت (   .ي7

 الشمسية تتصر  صغر حجمها وصلا ة قشرتها الخارجية. مجموعة من الكواكب (   .ي8

 قمراً. 79من كواكب المجموعة الشمسية يتصر  كبر حجمه ويت عه (   .ي9

 وغازال ونواة متجمدة. أجرام سماوية تتكون من كتل جليدية وصخور(   .ي10

 درجات(  10)           الثالث: بم تفسر:  السؤال
 ب الأرض. . حدوث الفصول الأربعة على كوك1

 ........................................................................................................... 
 . تحرك الصفائح التكتونية بعدة اتجاهات. 2
.. ......................................................................................................... 
 . عدم شعورنا بحركة الأرض.3

 ........................................................................................................... 
 ائي للأرض أكبر من القطر القطبي.تو . القطر الاس4

 ........................................................................................................... 
 . تشكل الحفر العملاقة على سطح الأرض. 5

 ............................................................................ .. ............................. 
 درجة(  15)          أجب عن الأسئلة الآتية:  الرابع: السؤال

 وضح كيفية حدوث ظاهرة كسوف الشمس، مبينا  أشكال الكسوف بالرسم. -1
......................................................................................................... .. 

 ............................. ..............................................................................
......................................... ..................................................................

 ............................. .......... .................................................................... 
 

 نموذج اختبار نهاية الوحدة الثانيةتابع  
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 ليمتري في تفسير نشأة الكون والمجموعة الشمسية.أذكر الأدلة التي تعتمد عليها نظرية  -2

 ............................................................... ............................................ 
 ...................................................................................................... ..... 

 
 ندلل بآية قرآنية على ظاهرة الشهب. -3

 ................................................................. .......................................... 
 ........................................................................................................ ... 

 
 ميز بين المجموعة الداخلية والمجموعة الخارجية لكواكب المجموعة الشمسية. -4

............................... ............................................................................ 
...................................................................... ..................................... 

 
 وأدلة كروية الأرض(.  - فرق بين: )أدلة دوران الأرض حول نفسها -5

 ........ ................................................................................................... 
 ........................................................................................................... 

 
 

 "انتهت الأسئلة"
  

 نموذج اختبار نهاية الوحدة الثانيةتابع  
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 تلخيص المحتوي: 

نظرية الصفائح التكتونية من النظريال التي    -
عليها   اتفق  القارال،  نشأة  تفسير  حاولل 
العلماء الجيولوجيين في مؤتمر الجمعية عام 

 م.  1967
التكتونية: قارية  أنواع ال  - ،  ومحيطيةصفائح 

  صفيحة. 14عدد الصفائح الرئيسية  ويبلغ
 كيلومتر.  200 – 100يتراوح سُمك الصفائح القارية من  -
 كيلومتر.  100 – 80يتراوح سٌمك الصفائح المحيطية من  -
 اعدة.قابلة للحركة والانزلاق  فعل التيارال الصفوق ط قة ش ه منصهرة، وتكون الصفائح تطفو  -
 التيارال الصاعدة تعمل على تحريك الصفائح القارية إلى الأعلى. -
 ح المحيطية إلى الأسفل. التيارال الها طة تعمل على تحريك الصفائ -

 الأنشطة والتدريبات: 
 

 
 
 

 الصفائح التكتونية؟ب ما المقصود 
 

 
 
 

 قارات.كيف فسرت نظرية الصفائح التكتونية نشأة الوضح 
 
 
 

  

 نشأة القارات ( 21بطاقة رقم ) 

 يعرف الصفائح التكتونية.  -1 الأهداف
 . نشأة القارالتفسير نظرية الصفائح التكتونية في دور وضح ي -2

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )

 الوحدة الثالثة: سطح الأرض 



 

 61 

 
 

 

 تلخيص المحتوي: 
  تتحرك الصفائح التكتونية  عدة اتجاهال: 

 تقاربية: الحركة ال أ(
  يطية.صفائح قارية وصفائح مح -

الأول - نمطان،  تحل  غوم  ت  تتخذ  المحيطية  الصفائح   عض 
 قوة دفع بين الصفائح القارية والصفائح المحيطية. القارية، والثاني  

التصادمية،   - التصاعدية  الحركة  نتيجة  الالتوائية  الج ال  تشكلل 
،  أورو ا قارة    ج ال الألب في، و آسيا قارة  الهيمالايا في    مثل: ج ال

 . أمريكا الشماليةقارة  وكي في ج ال ر ، و أمريكا الجنوبية قارة  الأنديز في وج ال

 شكل الصدوع  فعل الحركة التقاربية التصادمية للصفائح التكتونية. ت -
   ب( الحركة التباعدية:

التيارال ال اطنية الصاعدة تؤدي إلى دفع الكتل القارية في حركال ت اعدية   -
 عن  عضها. 

 والهادي. ، مثل المحيطين الأطلس يي قوة الدفع أدل إلى تكون قاع المح -
 أدل قوة الدفع إلى زيادة توسع قاعدة المحيي وتجمع المياه.  -

اندفاع المواد المنصهرة من قيعان المحيطال، وتشكل  عض الجزر مثل   - الت اعدية إلى  تؤدي أيضا الحركة 
 جزيرة آيسلندا. 

 ج( الحركة الجانبية: 
  ن  اتجاه جانبي متوازٍ.ا تتحرك الصفيحت -
في    2 اتجاه معاكس لحركة الصفيحة رقم    1تتحرك الصفيحة رقم   -

 حركة جانبية. 
 أدل إلى تكون الصدوع والكسور مثل: حفرة الانهدام الافريقي.  -

 فيديو حول الصفائح التكتونية 
https://cutt.ly/1hYBAaz 

  

 الصفائح التكتونية اتحرك ( 22بطاقة رقم ) 

 . التكتونية لصفائح يعدد أنواع حركال ا -1 الأهداف
 . الصفائح التكتونية اليستنتج الآثار الناجمة عن حرك -2

https://cutt.ly/1hYBAaz
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 الأنشطة والتدريبات: 
 

 
 

 ما أسباب نشوء الحركة التباعدية للصفائح التكتونية؟ 
 
 
 
 

 
 

 :وضح النتائج المترتبة على
 . لصفائح التكتونية. الحركة التقاربية ل1
 
 
 
 . الحركة التباعدية للصفائح التكتونية 2
 
 
 
 
 التكتونية. . الحركة الجانبية للصفائح 3
 
 
 
 
 

 

  

 التكتونيةحركات الصفائح  ( 22اقة رقم )تابع بط

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )
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 تلخيص المحتوي: 
 . التاليين  الرسمالشكل و ، وهي كما تظهر من النواةو الستار أو الوشاح، ، و تتكون الأرض من القشرة الأرضية -

 
 
 

 

 

 

 

 

  

 للأرض  التركيب الجيولوجي  (23اقة رقم )بط 

 الأرض من سطحها إلى مركزها.  ط قاليبين  -1 الأهداف
 خصائم أجزاء الأرض يط قال الأرض(.  يستنتج -2
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 الأنشطة والتدريبات: 
 

 

 

 

 أذكر خصائص طبقة المانتل. 
 
 
 
 
 
 

 
 

 ميز بين أجزاء القشرة الأرضية. 
 
 

 
 

 وضح خصائص كل قسم من أقسام النواة.
  

 للأرض   التركيب الجيولوجي ( 23اقة رقم )بط تابع

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )

 ( 3نشاط )
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 تلخيص المحتوي: 
تنقسم العوامل المؤثرة في تشكيل سطح الأرض إلى قسمين: الأول العوامل الداخلية والتي منها ال طيئة مثل   -

مثل الزلازل البراكين، الثاني العوامل الخارجية، وهي حركال مصدرها  اطن   والانكسارال والسريعةالالتواءال 
 الأرض، ويظهر تأثيرها على مُختلر مظاهر سطح الأرض الطبيعية وال شرية. 

 الزلازل: 
نتيجة حركال الصفائح ، تحدث الزلازل في القشرة الأرضية -

وسريعة وتُحدث أضراراً حركال اهتزازية عنيفة ، و التكتونية 
 .يرةكب

 د تكون الزلازل ضعيفة لا يشعر بها الانسان.ق -

 يتم رصد الزلازل عن طريق جهاز السيزموجراف.  -

تؤثر الزلازل على سطح الأرض من خلال ظهور الصدوع  -
 ، مثل صدع سان أندرياس في كاليفورنيا. والانكسارال

لى ارتفاع  حدوث انهيارال، وانزلاقال، وتشققال أرضية، تؤدي إ  -
 بوط  عضها الآخر.  عض المناطق وه

حدوث فيضانال مدمرة يأمواج تسونامي في أندونيسيا عام  -
 م(. 2011م، أمواج تسونامي في اليا ان عام 2004

 
                               لزفيديو حول الزلا 

https://cutt.ly/ZhYB1oF 
 
 

 

 

  

 زل الزلا  ( 24اقة رقم ) بط

 يتعرف على العوامل المؤثرة في تشكيل سطح الأرض.  -1 الأهداف
 . يستنتج أثر الزلازل في تشكيل سطح الأرض -2

https://cutt.ly/ZhYB1oF
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 الأنشطة والتدريبات: 
 

 

 
 

 : فيما يأتي  ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة
 ما الاسم الذي يطلق على الحركال السريعة التي تنتاب القشرة الأرضية؟  -1

 الانهيارال د.   الالتواءال ج.   الزلازل  ب.   البراكينأ. 
 ا على مختلر مظاهر سطح الأرض؟ويظهر تأثيره  ،ماذا يطلق على حركال مصدرها  اطن الأرض -2

 الانهيارال  د.  التعرية   ج.  التجوية  ب.   الالتواءال  أ. 
  ؟ما الجهاز المستخدم في رصد الزلازل  -3

 الهيجروجراف د. لسيزموجرافا ج.    ريخترب.    أ. الميكروسكوب
  ؟ ما المكان الذي تحدث فيه موجال تسونامي -4

 قيعان المحيطال  د.  ج. أعالي الج ال  لساحلية ب. السهول ا   أ. الأخدود الإفريقي
  ما العامل المسؤول عن حدوث صدع سان أندرياس؟ -5

 البراكين  د.  الصدوع ج.   ب. الزلازل    أ. الالتواءال 
 

 
 

 

 
 : تشكل موجات تسونامي. ما يأتي  السؤال الثاني: فسر

  

 لازل الز  ( 24اقة رقم )تابع بط

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )



 

 67 

 
 

 

 تلخيص المحتوي: 
الأرض إلى سطحها عبر فتحال ومخارج  البراكين: هي خروج المواد المنصهرة والغازال المحت سة في جوف  -

 في القشرة الأرضية. 
ل المحت سة في جوف  أو  فعل الضغي الناجم عن الغازا  ،يحدث البركان  فعل حركة الصفائح التكتونية -

 الأرض. 
 

 
 
 
 
 

 
 الأنشطة والتدريبات: 

 

 
 

 ؟ما المقصود بالبراكين
 
 

 
 

 التضاريسية الناجمة عن البراكين؟ ما الأشكال 
 

  

 البراكين ( 25اقة رقم ) بط

 . مفهوم البركان يبين -1 الأهداف
 .الأشكال التضاريسية الناجمة عن البراكين يستنتج -2

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )

الأشكال التضاريسية الناجمة عن البراكين

جبال بركانية

هضاب بركانية
بحيرات بركانية

جزر بركانية
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 تلخيص المحتوى: 

  في كل من التجوية والتعرية. ة المؤثرة في تشكيل سطح الأرضتتمثل العوامل الخارجي -
 شكل عام  أنها عملية تكسر الصخور  فعل تأثير العوامل الجوية المختلفة عليها، مثل الحرارة    ف التجويةتعرّ و  -

 والرطو ة مع  قاء المفتتال الصخرية في مكانها دون نقلها إلى مكان لأخر. 
وتفتيتها الى أجزاء صغيرة، دون أن يطرأ أي تغيير عملية تقشر ط قال الصخر    فهي:  أما التجوية الميكانيكية -

 على التركيب المعدني، أو الكيميائي للصخر مع  قائها في مكانها. 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 أمثلة على التجوية الميكانيكية: 

 
  

   . يعرف مفهوم التجوية -1 الأهداف
 . يعدد طرق التجوية الميكانيكية -2

 التجوية الميكانيكية (26)بطاقة رقم 
 

طرق التجوية الميكانيكية

التمدد والتقلص

درجالفيالت اين فعلحدثي
،والنهارالليلبينالحرارة

حيثوالشتاءوالصير
للتمددالصخورتتعرض
.خورالصفتتقشر،والتقلم

الترطيب والتجفيف

لحورامثلالطينيةالصخورتش ع
ادةزييؤديالمطر ماءوالصلصال

خريتبالحرارةارتفاععندحجمها
.وتنكمشوتجفرالماء

التجمد والذوبات

وق شقداخلالمتسربالماءتعرض
ضغيالزيادةالىوفواصلهالصخر
فيالمتجمدةللسوائلالجانبي
.الصخريةالشقوق 
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 التجوية الميكانيكية  ( 26)بطاقة رقم تابع 
 
 

 الأنشطة والتدريبات: 

 
 

 : فيما يأتي  الإجابة الصحيحةرة حول رمز ضع دائ
 من العوامل الخارجية المؤثرة في تشكيل سطح الأرض؟ -1

 البراكين د.    الزلازل ج.   الانكسارالب.   التجوية أ. 
 ماذا يطلق عملية تكسر الصخور  فعل تأثير العوامل الجوية المختلفة مع  قاء المفتتال في مكانها؟  -2

 د. التجوية      ج. الزلازل     لتواءال      ب. الا  أ. التعرية     
 ماذا يطلق عملية تقشر ط قال الصخور وتفتتها إلى أجزاء صغيرة، دون أن يطرأ تغيير على التركيب المعدني؟  -3

 الكيميائية د. التجوية       التجوية الميكانيكيةج.  ب. الالتواءال           الانكسارال أ. 
 

 
 

 كسر الصخور وظهورها  شكل مدبب. ت تفسر: م 
  

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )
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 تلخيص المحتوى: 

للصخور عملية تحلل وتحول  عض المعادن المكونة  تعرف التجوية الكيميائية  أنها  
ذلك معادن ذال تركيب كيميائي   نتيجة لتفاعلاتها مع عناصر الجو المختلفة؛ فينتج عن

 .وخوام طبيعية مختلفة وأقل صلا ة من الصخر الأصلي
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 شكال تضاريسية أهمها: أتتمثل  عدة و  ية،الكارستالكهوف ذا ة في ظهور ظاهرة تسهم عملية الإ

تراكم بيكربونال الكالسيوم أعمدة تمتد من أرض الكهر الى أعلى، وتتميز  أنها ذال قاعدة متسعة، نتيجة    الصواعد:
 على أرض الكهر.

 أعمدة تمتد من سقر الكهر الى أسفل، وهي ذال رؤوس حادة.  النوازل:
 

  

   الكيمائية. يعرف مفهوم التجوية -1 الأهداف
 يوضح طرق حدوث التجوية الكيميائية.  -2

 التجوية الكيميائية (27)بطاقة رقم 
 

طرق التجوية الكيميائية

:الأكسدة

ونةالمكالموادتتفاعلعندماتحدثي
يحدثمماالاكسجينمعللصخور

تجة،الناالمادةخصائمفيتغييراً 
يفالمذابالاكسجينمعالحديدمثل

انيثإلىالحديدمعدنفيتحولالماء؛
يلقلويكون ،(الصدأيالحديدأكسيد

ما الحديد؛قورنلماإذاالصلا ة
.سرهاوتكالصخورتفتلعلىيساعد

:الإذابة

أكسيدثانيغازيتفاعلعندما
كلفيتشالجو،فيالموجودالكربون 
عميتفاعلالذيالكربونيكحامض

فيالموجودةالكالسيومكربونال
نالبيكربو إلىفيحولهاالصخور،
لماء،افيللذو انالقابلةالكالسيوم

.الكارسلةظاهر مثل
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 التجوية الكيميائية ( 27)بطاقة رقم تابع 
 

 الأنشطة والتدريبات: 
 

 

 

 : فيما يأتي  دائرة حول رمز الإجابة الصحيحةضع 
 ؟ ول  عض المعادن المكونة للصخور نتيجة لتفاعلاتها مع عناصر الجو المختلفة عملية تحلل وتح ماذا يطلق على    -1

 د. التجوية الكيمائية      ج. الزلازل     ب. الكائنال الحية       أ. التجوية الكيماوية 
 ؟كسجيننة للصخور مع الأتتفاعل المواد المكو  ما الظاهرة التي تحدث نتيجة  -2

 التجفير والترطيب د.       الإذا ةج.        لتمدد والتقلمب. ا   الأكسدةأ. 
  ماذا تتميز الأعمدة الكارستية الها طة؟  -3

 د. الصدأ   ج. رؤوسها حادة  ب. ذو ان قمتها   أ. اتساع قاعدتها 
 ؟صاعدةتتميز الأعمدة الكارستية ال   ماذا -4

 الصدأ د.   ج. رؤوسها حادة  ب. ذو ان قمتها   أ. اتساع قاعدتها 
 

 

 

 . التجوية الكيميائية للصخور حدوث ا ة في  ذالإعملية كسدة و الأ ةوضح كير تساهم عملي

 

  

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )
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 الكائنات الحية ( 28) بطاقة رقم 
 

 الأرض. يوضح دور الكائنال الحية في تشكيل سطح  -1 الأهداف
 

 تلخيص المحتوى: 

فيها على النحو    ختلفة دوراً ن للكائنال الحية الم إ ف  ؛ لى جانب دور العوامل السا قة في عمليال التجوية إ
 تي: الآ

 الغطاء الن اتي في تشكيل سطح الأرض: دور 
ة، أو تحلل  قايا الن اتال وأوراقها في تشققال  نزيمال حامضي أجذورها من    هما تفرز من خلال    الدور الكيميائي: 

ذلك  ويؤدي  ،  يزداد حجمها ، و التالي  في شقوق الصخر الجذور  نمو  من خلال  الدور الميكانيكي:    أما  الصخور. 
 . تشقق الصخور إلى 
 الحيوانال في تشكيل سطح الأرض: دور 

الى تكوين أحماض تساعد على إذا ة    يالحيوانال  عد موتها، ومخلفاتها، ما يؤدمن خلال تحلل    الدور الكيميائي:
  عمليال الحفر، مثل الخلد والنيم، وآكل النمل،  من خلالالدور الميكانيكي:  أما    الصخور وخاصة الكلسية. 

 والأرانب، والخلد، كما تعمل الحيوانال ذال الحافر على تكسير الصخور وتفتيتها. 
 في تشكيل سطح الأرض: نسانالإدور 

الكيميائي: خلال   الدور  والأمطار    من  الصدوع،  في  تسهم  التي  الصناعية  الأنشطة  عن  الناجم  البيئي  التلوث 
أنشطته المختلفة، مثل:    من خلال ور الميكانيكي:  الدأما    الحمضية التي تسهم في إذا ة الصخور وخاصة الكلسية.

التي تؤدي إلى تفتل الصخور، وتغير معالم    ناجم، ومقالع الحجارة وعمليال الردم، والم شق الطرق وحفر الأنفاق،
 سطح الأرض.

 
 

 رض.الأ الكائنات الحية في تشكيل سطح وضح دور 

  

 ( 1نشاط )
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 المائية التعرية ( 29) بطاقة رقم 
 

 . يستنتج مفهوم التعرية -1 الأهداف
 .يبين دور التعرية المائية في تشكيل سطح الأرض -2

 

 تلخيص المحتوى: 

 خر بواسطة حركة الرياح والمياه الجارية. إلى آعملية انتقال مفتتال الصخور والتربة ونقلها من مكان  : هي  التعرية 
 وتتمثل التعرية المائية في الشكل التالي: 

 
  

التعرية المائية

المياه الجارية

فياءسو سطحتشكيلفيتسهم
ومتق.الجافةأوالرط ةالمناطق

الالمفتتونقلالصخوربنحل
مةالناجالأشكالمن.وترسيبها

ديةالأو الجافة،المناطقفيعنها
عندةالفيضيوالمرواحالسيلية،

الأشكالمن.الج القواعد
المناطقفيعنهاالناجمة
والأنهارالمسيلال،الرط ة،
صخورللالمياهنحل فعلالمائية

.جريانهاأثناء

مياه الأمطار

ة،التربانجرافعلىتعمل
يةالجبلالسفوحفيخاصة

ملوتعوالمكشوفة،المنحدرة
كميالنقلعلىالأمطار

اطقمنإلىالتربةمنكبيرة
الأوديةقيعانمثلأخري،

ديوتؤ المنخفضة،والمناطق
.انزلاقحالالإلى

مياه البحار

علىالأمواجحركةتعمل
الساحلصخورتحطيم

رظهو إلىيؤديوهذاال حري،
كهوفهيئةعلىتجاوير

منطقة:مثلالصخر،داخل
شمالفيالناقورةرأس

منتالالمفتتنقلكما.فلسطين
منال حارأعماقإلىالسواحل

.ال حريةالتيارالخلال



 

 74 

 المائية التعرية ( 29)قم بطاقة ر تابع 
 

 

 : فيما يأتي  ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة
 ؟ ما الأشكال التضاريسية الناجمة عن دور المياه الجارية في المناطق الجافة -1

 د. الجزر     ج. المراوح الفيضية           ب. المسيلال    أ. الأنهار 
 ؟ رط ةدور المياه الجارية في المناطق ال  ما الأشكال التضاريسية الناجمة عن -2

 د. الجزر     ج. المراوح الفيضية           السيليةالأودية ب.    أ. الأنهار 
 ؟ بواسطة حركة الرياح والمياه الجارية آخر،انتقال مفتتال الصخور والتربة ونقلها من مكان يطلق على ما  -3

 د. التعرية المائية     ية الكيمائية    ج. التجو        ب. التعرية   أ. التعرية الهوائية 
 السواحل إلى أعماق ال حار؟ من العامل المسؤول عن نقل المفتتال الصخرية ما  -4

 التعرية الهوائيةد.        الأكسدةج.        الأمواج ب.   التيارال ال حرية أ. 
 سبب تكون الكهوف الساحلية في منطقة الناقورة  فلسطين؟  ما  -5

  الأكسدةد.         الأمواجج.        التيارال ال حريةب.   الهوائية أ. التعرية 
 

 

 .حدوث تعرية التربةوضح دور الأمطار في 
 

 

 

 
 

 .تعريةالحدوث بين دور الأمواج في 
 

  

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )

 ( 3نشاط )



 

 75 

 التعرية الريحية ( 30) بطاقة رقم 
 

 . يستنتج مناطق حدوث التعرية الريحية -1 الأهداف
 . عنها في المناطق الصحراوية شكال الناجمة يذكر الأ  -2

 . الكث ان الرملية الهلالية والطوليةيقارن بين  -3 
 

 تلخيص المحتوى: 

 السهول الواسعة والمفتوحة. ، و الصحراوية ، مثل المناطق في المناطق الجافة  الريحية يالهوائية(تنشي التعرية  

 

  

ةالتعرية الريحي

الموائد الصخرية

لشكتتخذصخرية،كتلهي
فعل وتتشكلالمائدة،أوالفطر

الأجزاءفيالريحيالنشاط
ة،الصخريالكتلةمنالسفلية
الأجزاءهذهكانلإذاخاصة

سرعأ شكلتتآكلحيثلينه،
الصل ة،العلياالأجزاءمن

الأسفل،منرفيعةوتظهر
.الأعلىمنوعريضة

المنخفضات الصحراوية

يفتشكللوقيعانأحواض
منمحددةمناطق

اوقوعه سببالصحراء؛
صحراويةرياحمهبفي

الرياحوتعملمنتظمة،
هوتذريالصخور،حلعلى

مثلكنسها،أيالرمال
يفالقطارةحوضمنخفض

.مصر

الكثبان الرملية

الرمالذرالتراكم فعلتتشكل
أن عدالرياححملتهاالتي

،حملهاعلىقدرتهاضعفل
يفالرمليةالكث انوتظهر

.أشكال عدةالصحراء
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 التعرية الريحية ( 30)بطاقة رقم تابع 
 

 
 
 
 
 
 
 

 : فيما يأتي  الصحيحةع دائرة حول رمز الإجابة ض
 ؟ التعرية الريحيةما الأشكال التضاريسية الناجمة عن   -1

 المراوح الفيضية والكث ان الرملية ب.    الموائد الصخرية والكهوفأ. 
 لموائد الصخرية والكث ان الرملية د. ا  المنخفضال الصحرواية والجزر البركانيةج. 

 ؟  فعل حل الصخور وكنسهااريسية التي تتشكل الظاهرة التضما  -2
 الموائد الصخرية د.    رملية الكث ان الج.       المنخفضال الصحراوية ب.   مراوح الفيضية الأ. 

 ؟ حراويةمن الأمثلة على المنخفضال الص -3
   الخليلد.       مرج ابن عامرج.        الناقورة ب.   القطارة أ. 

 
 
 
 
 

 : يأتي ا م بم تفسر
 .الصخريةتشكل الموائد . أ

 
 . الصحراويةتشكل المنخفضات ب. 
 

 نشاط التعرية الريحية في المناطق الجافة وشبة الجافة.زيادة ج. 
 

 

 

 قارن بين الكثبان الرملية الهلالية والطولية من حيث سبب تشكل كل منها. 

 

 

  

 ( 1نشاط )

 ( 2نشاط )

 ( 3نشاط )
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 الصفائح التكتونية؟المقصود ب ما 
 ع ارة عن كتل قارية ومحيطية تحيي  الكرة الأرضية 

 كيف فسرت نظرية الصفائح التكتونية نشأة القارات. وضح
 قابلة للحركة والانزلاق  فعل التيارال الصاعدة.فوق ط قة ش ه منصهرة، وتكون الصفائح تطفو  -
 لى الأعلى.التيارال الصاعدة تعمل على تحريك الصفائح القارية إ -
 التيارال الها طة تعمل على تحريك الصفائح المحيطية إلى الأسفل.  -

 
 

 ما أسباب نشوء الحركة التباعدية للصفائح التكتونية؟ 
 القارية في حركال ت اعدية عن  عضها. التيارال ال اطنية الصاعدة تؤدي إلى دفع الكتل      

 وضح النتائج المترتبة على:
: ج ال الهيمالايا في قارة آسيا، وج ال الألب  مثل  الالتوائيةتشكلل الج ال   :التكتونيةالحركة التقاربية للصفائح  .1

تشكل الصدوع  فعل و   أمريكا الشمالية.قارة أمريكا الجنوبية، وج ال روكي في قارة في قارة أورو ا، وج ال الأنديز في 
 التقاربية التصادمية للصفائح التكتونية  الحركة

زيادة توسع قاعدة ، و ، مثل المحيطين الأطلس والهاديقاع المحيي التكتونية: تكون . الحركة التباعدية للصفائح 2
 جزيرة آيسلندا.  تشكل  عض الجزر مثل، و المحيي وتجمع المياه

 ي. لكسور مثل: حفرة الانهدام الافريقتكون الصدوع وا:  . الحركة الجانبية للصفائح التكتونية3
 

 

 أذكر خصائص طبقة المانتل. 
 كم. 2900سُمكها  - ذال حرارة عالية جداً. -يالحديد والمغنيسيوم(.صخورها بركانية  ازلتية   -    شديدة الصلا ة. -
 .القشرة الأرضيةين أجزاء ب

 السيما.  -    السيال. -   القشرة الخارجية.  -
 وضح خصائص كل قسم من أقسام النواة.

 درجة مئوية،   2750 – 2200سائلة تتكون من الحديد والنيكل ذال كثافة عالية، حرارتها  النواة الخارجة: -
 كم. 2220سُمكها 

 كم. 1250نيكل ذال كثافة عالية، سُمكها  صل ة جداً تتكون من الحديد وال النواة الداخلية: -
  

  إجابة أسئلة البطاقات 

 (21حل بطاقة )

 (22حل بطاقة )

 (23حل بطاقة )
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 :فيما يأتي ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة 
 5 4 3 2 1 السؤال رقم  

 ب د  د  أ ب رمز الإجابة 
 

 فسر: تشكل موجات تسونامي.بم 
ريعة يصل تأثيرها إلى عمق  تتشكل أمواج تسونامي عندما يحدث زلزال في قيعان المحيطال فينتج عنها أمواج مرتفعة وس

 اليا س. 
 
 

 ما المقصود بالبراكين؟
تخرج من فتحال ومخارج في القشرة الأرضية  فعل حركال الصفائح ، و جوف الأرضمواد منصهرة وغازال محت سه في 

 التكتونية أو الضغي الناجم عن الغازال المحت سة.
 اكين؟ما الأشكال التضاريسية الناجمة عن البر 

 جزر بركانية  -   حيرال بركانية  -  هضاب بركانية  -  ج ال بركانية  -
 

 

 :فيما يأتي  ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة
 3 2 1 رقم السؤال 
 ج د  أ رمز الإجابة 

 

 
 

 :فيما يأتي  ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة
 4 3 2 1 رقم السؤال 
 أ ج أ د  رمز الإجابة 

 

 الإذابة في حدوث التجوية الكيميائية للصخور. وضح كيف تساهم عملية الأكسدة وعملية  
يحدث تغييراً في خصائم المادة الناتجة، مثل الحديد مع ف  ؛تحدث عندما تتفاعل المواد المكونة للصخور مع الاكسجينالأكسدة:  
ا ما قورنل  الحديد؛ ما المذاب في الماء؛ فيتحول معدن الحديد إلى ثاني أكسيد الحديديالصدأ(، ويكون قليل الصلا ة إذ   الاكسجين

 يساعد على تفتل الصخور وتكسرها

م  عندما يتفاعل غاز ثاني أكسيد الكربون الموجود في الجو، فيتشكل حامض الكربونيك الذي يتفاعل مع كربونال الكالسيو   الإذابة:
  ل الكارسل.الموجودة في الصخور، فيحولها إلى بيكربونال الكالسيوم القابلة للذو ان في الماء، مثل ظاهر 

  إجابة أسئلة البطاقاتتابع 

 (24حل بطاقة )

 (25حل بطاقة )

 (26حل بطاقة )

 (27حل بطاقة )
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 وضح دور الكائنات الحية في تشكيل سطح الأرض.
 دور الغطاء النباتي في تشكيل سطح الأرض:

ية، أو تحلل  قايا الن اتال وأوراقها في تشققال  جذورها من أنزيمال حامض  همن خلال ما تفرز   الدور الكيميائي: 
 الصخور. 

الميكانيكي:   تشقق  الدور  إلى  ذلك  ويؤدي  يزداد حجمها،  و التالي  الصخر،  في شقوق  الجذور  نمو  من خلال 
 الصخور. 

 دور الحيوانات في تشكيل سطح الأرض:
الى تكوين أحماض تساعد على إذا ة    يدموتها، ومخلفاتها، ما يؤ من خلال تحلل الحيوانال  عد    الدور الكيميائي:

عمليال الحفر، مثل الخلد والنيم، وآكل النمل،    من خلالالدور الميكانيكي:  أما    الصخور وخاصة الكلسية. 
 والأرانب، والخلد، كما تعمل الحيوانال ذال الحافر على تكسير الصخور وتفتيتها. 

 رض: دور الإنسان في تشكيل سطح الأ 
ن خلال التلوث البيئي الناجم عن الأنشطة الصناعية التي تسهم في الصدوع، والأمطار  م الدور الكيميائي:

أنشطته المختلفة،   من خلالالدور الميكانيكي: أما  الحمضية التي تسهم في إذا ة الصخور وخاصة الكلسية.
تفتل الصخور، وتغير الحجارة التي تؤدي إلى  مثل: شق الطرق وحفر الأنفاق، وعمليال الردم، والمناجم، ومقالع

 معالم سطح الأرض.

 
 

 : فيما يأتي  ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة
 5 4 3 2 1 رقم السؤال 
 ج أ أ ب ج رمز الإجابة 

والمكشوفة، وتعمل   في السفوح الجبلية المنحدرةتعمل على انجراف التربة، خاصة    :وضح دور الأمطار في التعرية
الأمطار على نقل كميال كبيرة من التربة إلى مناطق أخري، مثل قيعان الأودية والمناطق المنخفضة، وتؤدي إلى  

 وانهيارال أرضية.  حالال انزلاق
يؤدي إلى ظهور تعمل حركة الأمواج على تحطيم صخور الساحل ال حري، وهذا   :بين دور الأمواج في التعرية

يئة كهوف داخل الصخر، مثل: منطقة رأس الناقورة في شمال فلسطين. كما تنقل المفتتال من تجاوير على ه
  . السواحل إلى أعماق ال حار من خلال التيارال ال حرية 

  البطاقاتإجابة أسئلة تابع 

 (28حل بطاقة )

 (29حل بطاقة )
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 : فيما يأتي  ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة
 3 2 1 رقم السؤال 

 أ ب د الإجابة رمز  
 

 : أتي ما ي بم تفسر

تتشكل  فعل النشاط الريحي في الأجزاء السفلية من الكتلة الصخرية، خاصة إذا .    الصخرية  تشكل الموائدأ.  
كانل هذه الأجزاء لينه، حيث تتآكل  شكل أسرع من الأجزاء العليا الصل ة، وتظهر رفيعة من الأسفل، وعريضة  

 من الأعلى. 
 
نتظمة، وتعمل الرياح على حل   سبب وقوعها في مهب رياح صحراوية م.  اويةتشكل المنخفضات الصحر .  ب

 الصخور، وتذريه الرمال أي كنسها، مثل منخفض حوض القطارة في مصر. 
 

 يزداد نشاط التعرية الريحية في المناطق الجافة وشبة الجافة.ج. 
 . لأن الرياح تكون قادرة على حمل الرمال من مكان الآخر         

 
 حيث سبب تشكل كل منها. قارن بين الكثبان الرملية الهلالية والطولية من 

تشكل  فعل وجود عائق أما الرياح المحملة  الرمال مما يسهم في تراكمها خلر العائق، وتظهر  سفوح قليلة   الكثبان الهلالية:
ة، وتعمل الرياح على دفع جانبي كومه الرمال الانحدار من الجهة التي تهب عليها الرياح، وشديدة الانحدار في الجهة الداخلي

 تجاه هبوبها فتظهر على شكل هلال. مع ا
منتظم و اتجاه واحد،   عليها  شكل تمتد  شكل طولي موازٍ لاتجاه هبوب الرياح، وتظهر في المناطق التي تهب    الكثبان الطولية: 

شكل طولي، حيث تبدأ عملية الترسيب على طول الكثيب بدءاً من أسفله  الرمال الثقيلة، ثم أعلاه بترسيب الرمال الخفيفة، فتمتد  
 .م100ويصل طول  عضها عدة كيلومترال، و ارتفاع قد يصل إلى  

  

  تابع إجابة أسئلة البطاقات

 (30حل بطاقة )
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 درجات(  10)     :الصحيحة الإجابة رمز حول دائرة الأول: ضع السؤال

 ؟التكتونيةسبب الحركة التباعدية للصفائح  ما -1
 ه بين صفحتين حركة جانينب.      تيارال  اطنية صاعدة    أ. 

 انزلاق من الكتل المحيطية تحل القارية  د.     تيارال  اطنية ها طة  ج. 

 القشرة الأرضية؟ما المناطق التي يقل فيها سمك  -2
   مناطق السهليةال  د.    قيعان المحيطال ج.      الهضابب.   . الج ال العاليةأ

 ؟علاهألى الكهف إ أسفلالتي تبدأ من  ماذا يطلق على الأعمدة -3
 د. الصواعد    الأقواس  . ج    المسلال  .ب  النوازل  أ. 

 ؟ خرآلى إالمفهوم الذي يطلق على عملية انتقال مفتتات الصخور والتربة ونقلها من مكان ما  -4
 التعرية   .د   البراكين    .ج   الانكسارال .ب   التجوية  أ. 

 ؟كم 1250ويبلغ سمكها حوالي  ،الحديد والنيكل نم ما التي تتكون من مواد ذات كثافة عالية جدا   -5
 القشرة الأرضية  .د لداخلية  لنواة ا ا .ج   السيال   .ب الخارجية    أ. النواة 

 ؟ضر شكال الناجمة عن تراكم المصهورات على سطح الأ ما الأ -6
 د. ال حيرال  ج. المرواح الفيضية   ب. الكهوف ال حرية    أ. المسلال    

 ؟ضعيفةوقد تكون ، كبيرة ا  حدث أضرار تُ و ، سريعةالعنيفة و الة هتزازيالاحركات ما ال -7
 د. الزلازل  ج. الالتواءال       ب. التعرية      أ. البراكين     

 ؟يسلنداآ جزيرة  ما الحركة التكتونية المسؤولة عن تكون  -8
 د. التقاربية   ج. الت اعدية      ب. الجانبية     أ. التصادمية     

 ريسية التي تتشكل بفعل حت الصخور وكنسها؟ما الظاهرة التضا -9
 المراوح الفيضية د.   ج. الكث ان الطولية  ب. المنخفضال الصحراوية      الموائد الصخرية أ. 

 ما العامل المسؤول عن نقل المفتتات الصخرية من السواحل إلى أعماق البحار؟ -10
 د. التعرية الهوائية   ج. الأكسدة           ب. الأمواج   أ. التيارال ال حرية 

  

 ثالثة نموذج اختبار نهاية الوحدة ال
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 درجات(  10)     التالية:  للعبارات المناسب المصطلح الثاني: أكتب السؤال
 أو   ،جزاء دون أن يطرأ تغيير على التركيب الكيميائيأ لى  إعملية تقشر ط قال الصخر وتفتتها  (    .ي1

 مكانها.  مع  قائها في ،المعدني             
 ومعظم صخورها ،  وتتكون من معدني السيليكون والمغنيسيوم  ،( تقع أسفل ط قة السيال م اشرة  .ي2

 من ال ازلل. 
 . رض تخرج من شقوق وفتحال في القشرة الأرضيةت سه في جوف الأ( مواد منصهرة وغازال مح  . ي 3
الأ   ي . 4 الريحي في  النشاط  تتشكل  فعل  كتل صخرية  السفلي(  الصخريةجزاء  الكتلة  و ة من   تتآكل ، 

 . سريعاً   
 كم.   2900سمكها حوالي  ، و وصخورها بركانية  ازلتية   ،الأرض  ة( أسفل القشرة الأرضية وفوق نوا   ي . 5
 رسا ال الأودية عند قواعد الج ال. ا(   ي . 6
اح والمياه خر بواسطة حركة الري آ( عملية انتقال مفتتال الصخور والتربة ونقلها من مكان الى   ي . 7

 الجارية. 
 . ستخدم في رصد الزلازلي(   ي . 8
 ( ترسي ال كلسية تمتد من سقر الكهر نحو أسفله، وهي ذال رؤوس حادة.   ي . 9

 كم. 100- 800ويتراوح سمكها بين   ،ئح صخورها أكثر كثافة من الصخور القارية( صفا   ي. 10

 
 درجات(  8)           الثالث: بم تفسر:  السؤال

 .تشكل موجات تسونامي مع الأمثلة  . 1
 ...........................................................................................................
 ........................................................................................................... 

 . لمنخفضات الصحراويةتشكل ا. 2
 ........................................................................................................... 

 . ونيةت نشوء الحركة التقاربية للصفائح التك. 3
......................................................................................................... .. 

 تشكل الكثبان الهلالية.  . 4
 ........................................................................................................... 

 

 نهاية الوحدة الثالثة نموذج اختبار تابع 
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 جات( در  12)          : أجب عن الأسئلة الآتية: رابعال السؤال
 في تشكيل سطح الأرض.كيميائيا  وميكانيكيا  . وضح دور الحيوانات 1
 
 
 
 بين دور المياه الجارية في تشكيل مظاهر سطح الأرض. . 2
 
 
 
 
 . وضح المبادئ التي تقوم عليها نظرية الصفائح التكتونية. 3
 
 
 
 
 
 ما المخاطر الناجمة عن حدوث الزلازل؟. 4
 
 
 
 .تشكيل سطح الأرض اذكر العوامل المؤثرة في . 5
 
 
 ذابة؟كسدة والإالأ فهومي مقارن بين . 6
 

 
 

 انتهت الأسئلة

 تابع نموذج اختبار نهاية الوحدة الثالثة 
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 . يوضح مفهوم الخريطة  -1 الأهداف
 الخريطة.  أهم عناصريبين  -2

 

 تلخيص المحتوى: 

فق مقياس  رض الطبيعية وال شرية و وسيلة رسمل  طريقة علمية وفنية تمثل عليها ظواهر سطح الأ  هي  الخريطة
 يمكن قراءة وفهم الخريطة  الاعتماد على عناصرها. و ،  رسم خام

 عناصر الخريطة
 .سياسية وأ يكون في أعلى الخريطة، ويُعبر عن مضمونها، مثل خريطة سكانية  • العنوان

  

 الجغرافية التي تحتويها الخريطة، مثل معلومال طبيعية أو  شرية. المعلومال يُقصد  ه  • المحتوى 
  

 هو الخي الخارجي المحيي  الخريطة.  • طار الإ
  

خطوط الطول ودوائر  
 في معرفة وتحديد الموقع الفلكي للمكان.  ةيفيد وضعها على الخريط • العرض 

  

 إليه برمز، يبين اتجاه الشمال الجغرافي للخريطة..هو ع ارة عن رمز يشار  • إشارة الشمال 
  

 على الخريطة. يتم توقيعهاالألوان والأشكال التي يضم دلالال ورموز الخريطة و  • مفتاح الخريطة 
  

 الخريطة، وما يقابلها على الطبيعة الأ عاد على يبين النس ة بين  • مقياس الرسم 
 
 

                                                             فيديو حول عناصر الخريطة
I-To1cZyo-https://www.youtube.com/watch?v=w 

 
 

 الأنشطة والتدريبات: 

 
 

 ما المقصود بالخريطة؟ 

-----------------------------------------------------------------  

 الخريطة   ( 31بطاقة رقم ) 

 ( 1نشاط )
 

 

 الخرائط : رابعةالوحدة ال

https://www.youtube.com/watch?v=w-To1cZyo-I
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 : فيما يأتي  بة الصحيحةضع دائرة حول رمز الإجا
 ؟ ما العنصر الذي يحتوي على المعلومال الجغرافية على الخريطة -1

 د. مفتاح الخريطة    المحتوى ج.  ب. مقياس الرسم  أ. الإطار 
 ؟ الألوان التي يتم توقيعها على الخريطة و رموز الدلالال و ماذا يطلق على ال -2

 عنوانال د.  المحتوى ج.   الإطار  ب.  مفتاح الخريطة  أ. 

  ؟ الخي الخارجي المحيي  الخريطةطلق على ذا يُ ما  -3
 د. مفتاح الخريطة    ج. المحتوى  ب. مقياس الرسم  أ. الإطار 

  ؟ الخريطة، وما يقابلها على الطبيعة الأ عاد علىالنس ة بين طلق على ماذا يُ  -4
 د. مفتاح الخريطة     ج. الإطار ب. مقياس الرسم  أ. العنوان 

 ؟ م اشرة لذي يتميز  سهولة استخراج المسافة المطلو ة على الخريطةما نوع مقياس الرسم ا -5
 د. الخطي     ج. النسبي   ب. الكسري   أ. الكتابي 

 

 

 
 

 شكل المقابل عناصر الخريطة الموجودة في ال اكتب

 
 

  :اكتب ما تدل عليه عناصر الخريطة الآتية

 الخريطة   ( 31بطاقة رقم )تابع 

 ( 2نشاط )

 ( 3نشاط )

 ( 4نشاط )



 

 86 

 

 يصر أشكال مقياس الرسم. -1 فالأهدا
 والواقع. يحل مسائل حساب تحويل المسافال بين الأماكن على الخرائي   -2

 

 تلخيص المحتوى: 

 
الخريطة، وسهول - نفسه على  والتصغير  التكبير  يكبر ويصغر  حجم  الخطي  أنه  الرسم  مقياس    ة يتميز 

 رة وورقة أو خيي. ، وذلك من خلال مسط استخراج المسافة المطلو ة على الخريطة 
هما على خريطة  نن المسافة بيكو كم، فكم ت  97كانل المسافة بين مدينة القدس ومدينة غزة على الطبيعة  إذا    مثال:

 ؟ 2500000: 1ذال مقياس رسم 
 سم 100000متر يساوي  1000متر، وكل  1000كم يساوي  1كل  قاعدة:               الحل: 

 كم  25=  100000 ÷ 2500000=  مقياس الرسم ÷الطبيعية المسافة على الخريطة = المسافة   -
 سم. 3.9=   25 ÷ 97إذا المسافة على الخريطة بين المدينتين=   -

سم، فكون تبلغ المسافة بينهما على الطبيعة إذا علمل    3على الخريطة    إذا كانل المسافة بين مدينتين ما مثال:  
 كم . 10:  1أن مقياس رسم الخريطة =  

 الحل: 
  سم   1000000  =   100000  × كم    10سم إذا    100000كم =    1الكيلومتر إلى سنتميترال، حيث أن كل    حويلت -
 سم  3000000سم =  3 ×سم   1000000تحويل المسافة بين المدينتين إلى سم =  -
  كم. 30=  على الطبيعةكم إذا المسافة بين المدينتين  30=   100000 ÷  3000000تحويل المسافة إلى كم =   -

 أشكال مقياس الرسم  ( 32بطاقة رقم ) 
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 الأنشطة والتدريبات: 

 
 

 مقاييس الرسم المستخدمة في رسم الخرائط.ما أنواع  -

 
 

 بم تفسر: سهولة استخدام مقياس الرسم الخطي مقارنة بغيره من المقاييس.  -

 
 

 
 

فكم تكون المسافة بينهما على خريطة ذال   كم، 25 على الطبيعة ما  سافة بين مدينتينكانل المإذا  -
 ؟2500000: 1مقياس رسم 

 
 
 

المسافة    أوجد ،سم 12.5فكانل  ؛كم 10: 1على خريطة مقياس رسمها ما قيسل مسافة بين مدينتين  -
 الحقيقية بين المدينتين  الكيلومترال؟           

 
 

 
 

 الخريطة على يل ومدينة بئر الس ع  بين مدينة الخلالمسافة ، أوجد عزيزي الطالب
 المقابلة.  

  

 أشكال مقياس الرسم  ( 32طاقة رقم )ب  تابع

 ( 1نشاط )
 

 

 ( 2نشاط )
 

 

 ( 3نشاط )
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 رسمها. ومقياس  ها يصنر أنواع الخرائي حسب موضوع -1 الأهداف
 مقياس رسمها.و يقارن بين أنواع الخرائي حسب موضوعها  -2

 

 تلخيص المحتوى: 

 

  

تصنيف الخرائط
الخرائط  حسب الموضوع

:ةالخرائط الموضوعية النوعي: أولا
ون دالظاهرة،نوعإلىتشيرخرائي
مثللها،كميمدلولأيإعطاء

لأنهاراتضمالتيالطبيعيةالخرائي
شرية ظواهرأووغيرها،والتضاريس

وأحدودأودولأسماءتتضمنالتي
.مدن
:كميةالخرائط الموضوعية ال: ثانيا  

عية خرائي تعرض موضوعال طبي
وعال أو  شرية، وتُمثل هذه الموض

برموز وأشكال لها مدول كمي، 
عدد السكان، كمية انتاج : مثل

المحاصيل الزراعية، كمية 
.الأمطار، الضغي الجوي 

هاالخرائط حسب مقياس رسم
:خرائط ذات مقياس رسم صغير: أولا

نمواسعةماسحالالخرائيهذهتغطي
صغيرةمساحالعلىالأرضسطح

نية،المليو  الخرائيوتسمىالورق،من
:1إلىيصلرسمهامقياسلأن

يالخرائهذهتحوي ولا،10000000
خرائيمثلال ارزة،الظواهرإلا

.والقارالوالعالمالأطالس،

:كبيررسممقياسذاتخرائط:ثانيا  
:مثلر،الكبيالرسممقياسذالالخرائيتتعدد

يالالملكتوضحالتي:البلدياتخرائط-1
.1:10000رسممقياسذالوهيوالشوارع

لظواهراتبينالتي:الطبوغرافيةالخرائط-2
خطوطو الارتفاعالمثلوال شرية،الطبيعية
.1:25000رسم مقياسالكنتور،

.1:50000:العسكريةالخرائط.3
.1:40000:السياحيةالخرائط.4

 واع الخرائط ن أتصنيف  ( 33طاقة رقم ) ب 
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 الأنشطة والتدريبات: 

 
 

 : فيما يأتي  ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة
 الخرائي التي تستخدم في بيان المناطق الأثرية والدينية؟ نوع ما  -1

 د. السياحية     ج. الطبوغرافية  ب. البلدية   أ. العسكرية 
 ؟ط الكنتور، أو الألوان، أو التظليل الارتفاعال فيها من خلال خطو تُمثل الخرائي التي نوع ما  -2

 التاريخية  د.   ج. السكانية     ب. المناخية   أ. الطبوغرافية 

 إلى أي  نوع من تصنير الخرائي تنتمي الخرائي العسكرية؟ -3
 مقياس رسم صغير د.  ج. مقياس رسم كبير   ب. الموضوعية الكمية   أ. الموضوعية النوعية

 ؟ طالسرائي تنتمي خرائي الأ الخ أنواعإلى أي  نوع من  -4
 مقياس رسم صغير د.  ج. مقياس رسم كبير   ب. الموضوعية الكمية   أ. الموضوعية النوعية

 

 
 
 
 

 قياس رسمها.مصنف الخرائط حسب 
 
 
 
 

 
 
 

 والخرائط الموضوعية الكمية.الخرائط الموضوعية النوعية مفهومي قارن بين 
  

 تصنيف أنواع الخرائط  ( 33طاقة رقم )ب تابع 

 ( 1نشاط )
 

 

 ( 2نشاط )
 

 

 ( 3نشاط )
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 يصر طرق تمثيل الظواهر الطبيعية وال شرية على الخرائي.  -1 الأهداف
 يبين أنواع الرموز المستخدمة في تفسير الظواهر الطبيعية وال شرية.  -2

 

 تلخيص المحتوى: 

 
 

 

 المستخدمة لتمثيل الظواهر الآتية: ما الرموز 
لزراعية، معدن النحاس، المدن والقرى، الصيدليال، المساجد، الأنهار، مصافي البترول، زراعة مساحة الأرضي ا

 النخيل، مناطق سقوط المطار، المطارال، الملاعب. 
  

تمثيل الظواهر الجغرافية على الخرائط

التمثيل النقطي

يستخدم هذا النوع في تمثيل ظواهر محدودة 
:الانتشار، وتمثل بعدة طرق منها

لث التي مثل الدائرة والمربع والمث: الرمز الهندسية. 1
.عادنتستخدم لتوزيع المدن، والقرى، والمدراس، والم

غرة تستخدم الصور المص: الرموز التصويرية. 2
صيل لترمز لظاهرة معينة، وتمتاز هذه الرموز بتو 

ل التي شجرة النخي: المعلمومال  فاعلية كبيرة، مثل
ز تمثل مناطق زراعة النخيل، وصور الجمل والماع

.لتدل على مناطق تربيتها
فهي تجمع بين الرموز:الرموز التعبيرية. 3

لتي ترمز التهندسية  والتصويرية، مثل، أعلام الدول ا
صيدلية، لددولة وسيادتها، والشعارال، مثل الأفعي لل

.وصورة الطائرة لترمز للمطار
وزيع وتستخدم للدلالة على ت:الأحرف الأبجدية. 4

: ثل عض المعادن، كما في الخرائي الاقتصادية، م
.feالحديد 

التمثيل الخطي

تستخدم للدلالة
على الظواهر ذال
الامتداد الخطي، 

مثل الطرق، 
ك والأنهار، والسك

الحديدة، والحدود 
السياسية أو 

.الإدارية

التمثيل المساحي

يستخدم فيها الألون 
ر والظلال لتمثيل ظواه
طبيعية أوب  شرية

: محدودة الانتشار، مثل
مناطق انتشار الزراعة
المروية، ومساحة 

الدول، ومناطق سقوط 
.الأمطار

 تمثيل الظواهر على الخرائط  ( 34طاقة رقم ) ب 

 ( 1نشاط )
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 ما المقصود بالخريطة؟ 
رض الطبيعية وال شرية وفق مقياس  طح الأوسيلة رسمل  طريقة علمية وفنية تمثل عليها ظواهر س   هي  الخريطة

 يمكن قراءة وفهم الخريطة  الاعتماد على عناصرها، و رسم خام
 : فيما يأتي  ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة

 5 4 3 2 1 رقم السؤال 
 د ب  أ أ ج رمز الإجابة

 ه عناصر الخريطة الآتية: اكتب ما تدل علي             اكتب عناصر الخريطة الموجودة في الشكل 
 

 

  

  إجابة أسئلة البطاقات 

 (31حل بطاقة )
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 ما أنواع مقاييس الرسم المستخدمة في رسم الخرائط.  -

 مقياس الرسم النسبي. 3. مقياس الرسم الكسري     2قايس الرسم الخطي        م .1

 من المقاييس. م تفسر: سهولة استخدام مقياس الرسم الخطي مقارنة بغيره ب -

التكبير والتصغير نفسه على الخريطة، وسهولة استخراج المسافة المطلو ة على نه  لأ  يكبر ويصغر  حجم 
 الخريطة، وذلك من خلال مسطرة وورقة أو خيي. 

 
كم، فكم تكون المسافة بينهما على خريطة ذات مقياس  25مدينتين ما على الطبيعة إذا كانت المسافة بين 

 ؟ 2500000: 1رسم 
 كم  25=  100000 ÷ 2500000=  مقياس الرسم ÷المسافة على الخريطة = المسافة الطبيعية  -
 سم. 1=   25÷  25إذا المسافة على الخريطة بين المدينتين=   -
 

سم، أوجد المسافة   12.5كم؛ فكانت  10: 1قيست مسافة بين مدينتين ما على خريطة مقياس رسمها 
 مترات؟           الحقيقية بين المدينتين بالكيلو 

 سم   1000000=    100000  × كم    10سم إذا    100000كم =    1حويل الكيلومتر إلى سنتميترال، حيث أن كل  ت -
 سم  12500000سم =   12.5 ×سم   1000000سم =  تحويل المسافة بين المدينتين إلى -

 . بين المدينتين على الطبيعة كم  125=   100000 ÷  3000000تحويل المسافة إلى كم =   -
 

أوجد المسافة بين مدينة الخليل ومدينة بئر السبع على الخريطة  
 المقابلة. 

 الحل: 
نأخذ ورقة أو مسطرة ونقيس المسافة بين مدينة الخليل وبئر الس ع ثم 

   م اشرة نضعها على مقياس الرسم ونقرأه.
  

 تابع إجابة أسئلة البطاقات

 (32حل بطاقة )
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 : فيما يأتي  رمز الإجابة الصحيحة ضع دائرة حول
 4 3 2 1 رقم السؤال 
 د ج أ د رمز الإجابة

 صنف الخرائط حسب مقياس رسمها.
 أولا: خرائط ذات مقياس رسم صغير: 

تغطي هذه الخرائي ماسحال واسعة من سطح الأرض على مساحال صغيرة من الورق، وتسمى  الخرائي   •
ولا تحوي هذه الخرائي إلا الظواهر ال ارزة، مثل   ،10000000:  1  المليونية، لأن مقياس رسمها يصل إلى

 خرائي الأطالس، والعالم والقارال. 

 ثانيا : خرائط ذات مقياس رسم كبير: 

 تتعدد الخرائي ذال مقياس الرسم الكبير، مثل: 

 . 10000: 1خرائي البلديال: التي توضح الملكيال والشوارع وهي ذال مقياس رسم  -1

الطبوغرافية: التي تبين الظواهر الطبيعية وال شرية، مثل الارتفاعال وخطوط الكنتور،  مقياس    الخرائي   -2
 .25000: 1رسم 

 .50000:  1. الخرائي العسكرية:  3

 .40000:  1. الخرائي السياحية: 4

 الخرائط الموضوعية النوعية والخرائط الموضوعية الكمية مفهومي قارن بين 
 الخرائط الموضوعية الكمية يةالخرائط الموضوعية النوع 

خرائي تشير إلى نوع الظاهرة، دون إعطاء أي مدلول  
الأنهار   التي تضم كمي لها، مثل الخرائي الطبيعية 

والتضاريس وغيرها، أو ظواهر  شرية التي تتضمن 
 أسماء دول أو حدود أو مدن.

خرائي تعرض موضوعال طبيعية أو  شرية، وتُمثل  
وأشكال لها مدول كمي،  برموز  الموضوعالهذه 

السكان، كمية انتاج المحاصيل الزراعية،   مثل: عدد
 كمية الأمطار، الضغي الجوي.

 

 

 المدن والقرى يهندسية(   معدن النحاس يهندسي وأحرف أبجدية(   - مساحة الأرضي الزراعية   ي مساحي(       
مناطق زراعة النخيل -  مصافي البترول يتعبيري(  -     الأنهار يخطي(- المساجد يتعبيري(      -الصيدليال يتعبيري(      -

الملاعب يتعبيري أو  -    المطارال يتعبيري، أو تصويري( -            مناطق سقوط الأمطار يمساحي(    -     يتصويري(
  تصويري( 

 تابع إجابة أسئلة البطاقات

 (33حل بطاقة )

 (34حل بطاقة )
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 درجات(  8)    : فيم يأتي  الصحيحة الإجابة رمز حول دائرة الأول: ضع السؤال
 على ماذا يُعتمد في قراءة الخريطة وفهم محتواها؟  -1

 إشارة الشمال د. عناصر الخريطة  ج.   مقياس الرسمب.   مفهوم الخريطة أ. 
 عنصر الخريطة الآتي الذي يقصد به المعلومات الجغرافية التي تحويها الخريطة؟ما  -2

 العنوان د.   مفتاح ال ج.   المحتوى ب.    لإطار اأ. 
 ما الذي يبين الأبعاد على الخريطة وما يقابلها على الطبيعة؟ -3

 الأطلس  د. مفتاح الخريطة ج.  خطوط الطول  ب.    مقياس الرسمأ. 

 تظهر عليها خطوط الكنتور؟  ذيما هو نوع الخرائط ال -4
 الطبوغرافية  د.   السياحية ج.   العسكرية ب.   الهيكلية أ. 

 ؟ صر الخريطة الآتي يضم الدلالات والرموز والألوان والأشكال التي يتم توقيعها على الخريطةعنما  -5
 خطوط الطول ودوائر العرض د.   مقياس الرسمج.    الإطار ب.   المفتاح أ. 

 ما المقياس الذي يرسم على الخريطة على شكل خط مستقيم مقسم إلى وحدات متساوية؟ -6
 الكسري  د.   النسبي ج.    الكتابي ب.    الخطي أ. 

 ما نوع الخرائط التي تُمثل كمية الأمطار؟ -7
 الموضوعية النوعية  د.  المليونية ج.    الطبوغرافيةب.  الموضوعية الكمية أ. 

 ما نوع التمثيل المستخدم على الخريطة الاقتصادية لتوضيح معدن الحديد؟. 8
 المساحي  د.  الأبجدي ج.   التصويري ب.   الخطي أ. 

 درجات(  8)        أجب عما يأتي:   الثاني: ؤالالس
       التالية:  للعبارات المناسب المصطلح كتبأ( ا

 . طة يالخر لوان التي يتم توقيعها على يبين الدلالال والرموز والأ (   . ي 1
 . طة ي  الخر خي الخارجي المحيي عن ال  ( ع ارة   . ي 2
 .30000: 1  شكل ةريط الذي يكتب على الخنوع من مقاييس الرسم (    . ي 3
 مثل المدن والمدارس والمعادن.  ،الانتشار محدودةواهر  ظ يستخدم في تمثيل (    ي . 4
 تجمع بين الرموز الهندسية والرموز التصويرية. ع ارة عن (    . ي 5

  

 رابعة نموذج اختبار نهاية الوحدة ال
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     . أنواع مقاييس الرسم المستخدمة في رسم الخرائطبين ( ب
 

 
 
 

 درجات(  8)           الثالث: بم تفسر:  السؤال
 . الأخرى الرسم مقاييس تميز مقياس الرسم الخطي عن غيره من  . 1

 ........................................................................................................... 
 رة من الخرائط المليونية.. اختفاء الظواهر الطبيعية البشرية الصغي2

................................................................................... ........................ 
 . استخدام مقياس رسم كبير في رسم الخرائط السياحية.3

........................................................................ ................................... 
 

 درجات(  8)          : أجب عن الأسئلة الآتية: رابعال السؤال
    .طةيالخر حي للظواهر على االتمثيل الخطي والتمثيل المسقارن بين . 1
 

 
 
 
 
 الخرائط الموضوعية الكمية والخرائط الموضوعية النوعية. قارن بين . 2
 
 
 
 

  

 تابع نموذج اختبار نهاية الوحدة الرابعة
 



 

 96 

 
 
 
 : الآتي   مناذكر خصائص كل . 3

 :الخرائط ذات مقياس الرسم الصغيرأ. 

 .................................................................................... 

 :مقياس الرسم الكبير ذاتالخرائط  ب.

................................................. ................................... 

 درجات(  8)          :أجب عن الأسئلة الآتية: خامسال السؤال
 .تمثيلها على الخريطةطرق الآتية حسب  انسب الظواهر. 1

 ________________________الحدود السياسية: 
 _______________________ _الغا ال الاستوائية: 

 _______________ نهر النيل: _____________
 المسجد الأقصى: ________________________ 

 _____________________مصفاة تكرير البترول: 
 
كم، أوجد طول هذا   90نحو  يبلغ  طول الطريق الواصل من مدينة غزة إلى مدينة حيفا  .  إذا علمت أن  2

 ؟1000000: 1الطريق بالسنتيميتر على خريطة مقياس رسمها 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 هل الأسئلة انت

 هاية الوحدة الرابعةتابع نموذج اختبار ن 
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